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A dolgozó nép 
vagyonának védelme

A szocialista tulajdon védelme 
es megóvása a gépállomásokon 
még nincs azon a fokon, hogy 
megelégedésre lenne okunk. A 
dolgozó nép vagyonának védelme 
érdekében még sok a cselekedni- 
való a Hajdú-Bihar megyei gép­
állomásokon.

Az elmúlt év végén értekezlete' 
két tartottak a gépállomásokon a 
társadalmi tulajdon védelméről 
Elmondották : többmilliós értékek 
mennek tönkre, mert nem vi­
gyáznak a gépekre, szerszámokra, 
munkaruhára, felszerelési tár­
gyakra. Meg kell azt mondani, 
hogy van javulás az előbbi esz 
tendőkböz viszonyítva,, de mégis 
sóit a hiba és jelentős a károko­
zás. Most a téli gépjavítás idején 
is tapasztaljuk, hogy a hanyagsá­
got, pazarlást, nem számolták fel. 
A Központi Vezetőség októberi 
határozata figyelmeztetett arra, 
hogy döntő feladatunk, küzdeni a 
takarékosságért, harcolni a pazar­
lás, a nemzeti vagyon elherdálása 
ellen.

Ezt a figyelmeztetést még nem 
eléggé szívlelték meg Hajdú-Bihar 
gépállomásain. A legtöbb helyen 
eső veri, hó takarja a gépeket. A 
kijavított munkagépeket kiviszik 
a sárba, ahol rozsda marja to­
vább. Megvárják, míg besüpped a 
lágy talajba, s majd odafagy. El­
mulasztják a legelemibb követel­
ményt, az alátétek alkalmazását, 
hogy a gépeket ne a sár ölelje 
körül. A rozsdásodás ellen nem 
védik zsírozással sem a kijavított 
gépeket. Nem lehet szó nélkül 
nézni, ahogyan bánnak egyes gép­
állomásokon a dolgozó nép vagyo­
nával.

Igaz az, hogy nincs elegendő tá- 
rolócsarnok a gépek részére. De ez 
■nem ok arra, hogy a szükségmeg- 
Masoktól eltekintsünk. Van lehe­
tőség, hogy kukorica-, gyékény-, 
nádfonatokkal védjük az időjárás 
vas fogától értékesebb gépeinket. 
Lehet ideiglenes félszereket epr­
iem. Napraforgószárból, tengeri- 
szárból védőrácsot fonatni, hogy 
az fogja fel a havat, ne temesse el 
a hó a gépeket. Felfigyelni ezekre 
elsősorban a gépállomás vezetőjé­
nek kötelessége, de kötelessége a 
nép vagyonának megvédéseben 
élenjárni a kommunistáknak. Ha 
látják, hogy kárt szenved a nép 
tulajdona, tegyenek meg min­
dent, kezdeményezzenek, járja­
nak elől jó példával, hogy he­
lyes cselekvésre mozgósítsák a 
gépállomás minden dolgozóját. ^ 

Sok helyen sártenger a gépál­
lomás udvara. Szerszámok, gép­
alkatrészek tűnnek el és lapo­
sodnak be a latyakba. Nagy ér­
tékek semmisülnek így meg, s 
mindettől megmenekülhetnének, 
ha meg teremtenék az udvar ren­
det, salakozással, homokhordás­
sal, eltüntetnék az agyagos sarat, 
mely ma még a legtöbb megyei 
gépállomásnak valóságos átka, 
ősztől tavaszig.

Az egészséges kezdeményezés­
nek, a gépek szeretőiének, a nép 
vagyona megvédésének szép pél­
dáját mutatja Hajdú-Biharban az 
Egyek! Gépállomás. Itt rend van 
a javítóműhelyek körül. Kato­
nás rendben sorakoznak a már 
kijavított, vagy kijavításra váró 
gépek. Nem sárba süppedve vár­
ják a munkakezdést, hanem tisz­
ta, sármentes helyen, homokos 
területen tárolják. Egj'ek híres 
arról, hogy fekete sara a cipőt 
is leszedi az emberek lábáról. A 
gépállomás udvarán azonban nin­
csen sár, mert homokot hordtak 
oda és ezzel töltötték fel a gép­

park alá a területet. Ezt a pél­
dát követhetnék a többi sárral 
küzdő gépállomások is.

A hanyagság nemcsak a.bban 
nyilvánul meg egyes gépállomá­
sokon, mint például a dobai- 
puszitain látszik, hogy sárba rak­
ták a munkagépeket, hanem ab­
ban is, hogy zűrzavar van a 
szerszámok körül. Egymás kezé­
ből várják a szerszámot, s emiatt 
ácsorognafc, nem halad a mun­
ka. Szerszám volt elég minden 
gépállomáson, de valahogy a ve­
zetés hanyagsága miatt nem tar­
tottak rendet a szerszámok kö­
rül, jelentős része elkallódott, el­
opták. Nem vigyáztak a nép va­
gyonára eléggé és a harácsoló, 
gőzülő emberek prédájára dob­
ták az értékes szerszámokat. A. 
Debreceni Gépállomáson történt, 
hogy egy arató-cséplőgép ponyvá­
ja után kutatva, egy egész mű­
helyre való szerszámot Málták 
az enyveslcezű dolgozó lakásán. 
Ezen a gépállomáson történi meg 
az a példátlan eset is, hogy leom- 
bájnról és szalmagyűjtő kocsiról 
tolvajók szerelték le as értékes 
gumikerekeket. A. tettes még ma 
sem került kézre. A gépállomás 
igazgatója, hogy az értékes gé­
peket a további ,.leszereléstől“ 
megóvja, a. lakása leörül csopor­
tosítva tárolta a kombájnokat. 
Ez gondolkozóba ejtette már a 
tolvajokat és megszűnt a további 
lopás.

Súlyos hiba, hogy az üzem­
anyagra sem gondolnak és pocsé­
kolják. Előfordul, hogy az. üzem­
anyagot égetik, azzal melegíte­
nek.

A társadalmi tulajdon védelme 
p&rancsolőía.g követeli, hogy a 
gépállomások vezetői ne kesz­
tyűs kézzel, hanem vasszigorral 
járjanak el azokkal szemben, 
akik herdálják a dolgozó nép va­
gyonát. Ne tűrjenek el kártevést. 
Joguk vám az igazgatóknak a 
kártérítési kötelezettséget alkal­
mazni mindazokkal szemben, 
akiknek tevékenysége pocséko­
láshoz vezet. Számolják fel vég­
re a ^ liberalizmust, amely még 
megyénk gépállomásain megta­
lálható. Nem elnézésre, hanem 
kemény kézre van szükség. így 
kívánja ezt a dolgozó nép érdeke.

A gépállomások igazgatói nem 
tudják egymásukban megterem­
teni azt a légkört, amely bűmnek 
tartja egy csavar sárba taposását 
is. Szükség van a gépállomások 
pártszervezeteinek, a szakszerve­
zeti megbízottaknak a munkájá­
ra, elsősorban nevelő munkájára, 
hogy a gépállomás vezetőségének 
megadják a támogatást az em­
berek átnevezésével, amely nél­
kül tökéletesen meg nem oldható 
a társadalmi tulajdon védelme. 
El kell érni, hogy a gépet, szer­
számot, üzemanyagot, a munka­
ruhát úgy tekintse minden dol­
gozó, mint a sajátját és úgy is 
vigyázzon arra. Védje azt rozs­
dától, ruháját a szakadástól. A 
nép vagyona az 5 vagyona is.

Nagyon szomorú fény t vet 
egyes traktorosokra az, hogy a 
kiadott munkaruhát, a drága téli 
vattaruhát nem kímélik, sározzák, 
olajozzák, szaggatják. Kérdőrevo- 
tiásfcor vállat vonogatoak: nem 
az enyém a ruha, a gépállomásé. 
Hát a gépállomás, nem a dolgo­
zó népé? Erről kell felvilágosí­
tani a most még hanyag, pocsé­
koló dolgozókat, s akikor sikere­
sebb lesz a küzdelem a gépállo- 
nvásainfcon a társadalmi tulaj­
don megvédéséért.

A Minisztertanács és a SZOT Elnökségének határozata

a felszabadulási munkaversenfbea résztvevő 
legjobb üzemek és dolgozók jutalmazásáról

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa 
és a Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnöksége 
üdvözli az ipari, építőipari és közlekedési üze­
mek, kereskedelmi vállalatok, gépállomások és 
állami gazdaságok dolgozóinak kezdeményezését, 
hogy hazánk felszabadulásának tizedik évfor­
dulója tiszteletére mimkaverseny-vállalásokat 
tesznek.

A felszabadulás tizedik évfordulója tisztele­
tére tett munkafelajánlások híven tükrözik egész 
dolgozó népünk szerctetét felszabadítónk, a hős 
szovjet nép és nagy pártunk iránt. Kifejezik né­
pünk odaadását a szocializmus építése, a béke 
megvédése, a haza ügye iránt.

A dolgozók kezdeményezése hatalmas, új 
erőforrásokat tár fel. amelyek nagymértékben se­
gítik pártunk politikájának megvalósítását, a 
dolgozó nép életszínvonalának emelését.

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa 
és a Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnök­

sége c népi megmozdulás kiszélesítése érdekében 
a felszabadulási munkaversenyben győztes üze­
mek, vállalatok, gazdaságok számára „t élsz a- 
badulási serleget“ tűz ki jutalomként. A 
felszabadulási serlegeket az „él üzem“ feltéte­
lek teljesítése terén legjobb eredményeket elérő 
üzemek, vállalatok, gazdaságok nyerik el. A győz­
tes üzemek a felszabadulási serleg és az "„él­
üzem“ vándorzászló elnyerésével egyidejűleg az 
„élüzem" kitüntetéssel járó pénzjutalom kétsze­
resében részesülnek.

A minisztertanács és a Szakszervezetek Or­
szágos Tanácsa Elnöksége valamennyi, a, felsza­
badulási munkaversenyben eredményesen részt­
vevő vállalatot elismerő oklevéllel tünteti ki.

A felszabadulási munkaverseny eredményét 
1955. május 1-ig nyilvánosságra kell hozni.

Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa,
Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnöksége.

A TERVEK SZERINT ÁPRILIS ELSEJÉN

a Hajdúsági Bőrgyárban megkezdődik a termelés
Több minit négy évig szünetelt a Hajdúsági 

Bőrgyárban a termelés. Négy év nagy idő egy 
gyár életében. A .gépeik ennyi idő alatt elavul­
nak, és az idő vasfoga megtámadja a villany-, 
víz- és gőzvezetékeket. A tetőn is beszivárgott 
a víz, korbaaozci kezdtek a deszkák, a hatalmas 
hordók. — Egyszóval, több minit négy évvel ez­
előtt megindult a gyárban a romlás és az avu­
lás természetes folyamata.

A könnyűipari miniszter november elején 
rendelte el, hogy a Hajdúsági Bőrgyárbem ismét 
meg kell 'kezdeni a termelést. Ekkor nevezték ki 
igazgatónak Méhes János elvtérsa-t és ugyanak­
kor kellő mennyiségű hátelit folyósítottak, és 
megbízták a Könnyűipari Gyárszerelő Vállala­
tot, hogy az épületeket és a gépeket hozza 
rendbe.

Immár csaknem három hónapja folyik a 
munka az üzemiben, és most már megállapít­
ható, hogy ha minden jól megy, április elsején a 
termelés is megindulhat.

A Hajdúsági Bőrgyárat a tőkésektől vettük 
át. Magán viseli tehát a tőkés építkezés min­
den bélyegéi és hibáját. Zsúfolt, tervszerűtlen ül 
épített szűk műhelyek és egymásra szinte vas- 
vülávai dobált épületek valóságos tömkelegé a 
gyár. Oly hihetetlenül zűrzavarosain és annyira 
ötletszerűen építették meg annak idején, hogy 
jelenleg öt hónapja folyó tatarozás-építés után 
sem válik belőle modern üzem. Pedig igen nagy 
átalakításokat végeznek most a gyár területén.

Átalakítások után a műhelyet egészségeseb­
bek lesznek, sok helyen megszüntetik a zsúfolt­

ságot és a műhelyek a kikészítés, az egymás­
után! munkák sorrendjének megfelelően csopor­
tosítva lesznek. Ezáltal a bőrök ide-oda hordá­
sát a lehető legkisebbre csökkentik. Könnyebb 
és olcsóbb lesz a termelés. De gyorsabb is, mert 
most már a legmodernebb cseraési-kükószitési 
eljárásokat alkalmazzák. Csak egy példát: a 
meszezés időtartamát mintegy egyhatodára csök­
kentik. Mivei a kikészítés legmodernebb vívmá­
nyait is alkalmazzák, jobb talpat és kemény­
árut gyártanak majd, minit eddig bármikor.

Szakemberekben sem lesz hiány. A tímárok 
szeretik a szakmájukat! Aliiig terjedt el híre 
annak, hogy a bőrgyárban a termelés megindul, 
a régi tímár-segédeik egymásután jelentkeztek 
munkára az igazgatónál. Ketten, Rezes Lajos és 
Répást László azon nyomban be' is álltak a ta­
tarozók közé dolgozni. Tímársegéd létükre jelen­
leg segédmunkásként dolgoznak a gyárban.

Haladnának, ha könnyen elhárítható akadá­
lyok nem leniniének. Az egyik ilyen akadály a 
Mechanikai Műanyaggyár ottléte. Ez az üzem 
a gyár jórészét elfoglalja és — a kiköltözést 
egyre halogatja. Üdvös volna a megyei tanács 
azonnali közbelépése és utasítása, hogy a Mű­
anyaggyár azonnal költözzék ki a számára, kije­
lölt épületbe. A másik akadály: nem halad a 
kívánalmaiknak megfelelően a Könnyűipari 
Gyárszerelő Vállalat munkája. Ha Rossi Pál fő­
mérnök nagyobb gondot fordítana a Hajdúsági 
Bőrgyárra, bizonyosra vehetnénk, hogy a terv 
szerint április elsejére, felszabadulásunk tizedik 
évfordulójára megindulna a termelés.

H A R MINCNÉGY ÚJ BELÉPŐ

a. (Blke Q'jjz-bm.
A berettyóújfalui járás egyik 

legjobban működő termelőszö­
vetkezete : a. berettyószentmár- 
toni Béke. A szövetkezet tagjai 
jó eredményt érteit el az elmúlt 
esztendőben, de még jobb ered­
ményt akarnak elérni ez évben, 
és ezért fokozott buzgalommal 
feküdtek neki a tervkészítésnek. 
Jól tudják, hogy a jó terv már 
fél sikert jelent. A tervkészítés­
ben segít a szövetkezet vezetői­
nek szaktanácsaival Csörge Gé­
za, a tsz mezőgazdásza. Ponto­
san kiszámította, hogy a nö­
vényfélék ápolásához mennyi 
munkaegységre van szükség, 
mibe kerül az állattartás, mit fi­
zetnek ki majd a gépállomás­
nak munkadíjak fejében.

Kiszámították azt is, hogy mi­
lyen tiszta jövedelem várható 
a kézi, vagy gépi munka után. 
S miután meggyőződtek arról, 
hogy a gépi munka jobb és ol­
csóbb, így szerződnek több gépi

munkára, így állítják azt be a 
tervbe.

Voltak, akik a kézi kaszálás 
mellett kardoskodtak, de a szá­
mítás meggyőzte őket. A szá­
mok megmutatták, ha például 
az őszi árpa aratását géppel 
végzik, a tiszta bevétel 16 ezer 
forint, de ha kézierővel dolgoz­
nak, akkor már sokkal keve­
sebb a tiszta bevétel és más 
munkákról vonnák el a tagokat.

A vezetőség a tagság elé tár­
ta a szerződéses termelés felté­
teleit is. Kiszámították, hogy 
melyik növényből milyen jöve­
delemre tudnak szert tenni. A 
szövetkezetnek 33 holdon van 
angol perjéje magnyerés céljá­
ra. Átlagtermés esetén a bevétel 
104 ezer forint, ami a költsége­
ket leszámítva azt jelenti, hogy 
a tiszta bevétel 85 ezer forint. 
Hozzájön még ehhez, a terület­
nél; beadás alól való mentesí­
tése.

A tavalyi eredmények is meg­
győzték a tagságot arról, hogy 
igen előnyös a szerződéses ter­
melés. Ezért szerződött le ez 
évben a szövetkezet 50 hold 
pannonbükköny termelésére. A 
tiszta bevétel ez után közel 21 
ezer forint lesz. A pannonbük­
köny támasznövénye a búza 
lesz. Ha a holdanként! két má­
zsás pannonbükkönyhöz számít­
ják hozzá a holdanként! 5 má­
zsa búzát, akkor az 50 hold pan­
nonbükköny’' újabb 20 ezer fo­
rintos jövedelmet jelent.

Úgy számítják, hogy egy-egy 
dolgozó átlag 300 munkaegysé­
get fog elérni.

A jól működő termelőszövet­
kezet a maga jó példájával agi­
tál a szövetkezeti gazdálkodás 
mellett, és hogy nem eredmény­
telenül, bizonyítja az a tény, 
hogy a múlt év szeptembere óta 
34-re emelkedett az új belépők 
száma.
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A. szovjet atom-vilSaiiytelep ismertetésére 
vonatkozó javaslat első nyugati visszliaiigla

!)A legtöbb megfigyelő örömmel üdvözölte a 
Szovjetunió lépését az atomeredmények feltárá­
sával kapcsolatban“ — jelenti a Reuter Iroda az­
zal a szovjet javaslattal kapcsolatban, hogy a 
Szovjetunió nemzetközi atomértekezleten kész is­
mertetni a szovjet atom-villanyteiep működésé­
nek és berendezésének adatait.

A szovjet javaslat általában nagy feltűnést 
keltett Nyugaton. A Press Association 
szerint „Londonban nagyon gondosan tanulmá­
nyozták azt a jelentést, hogy a Szovjetunió haj­
landó a világ rendelkezésére bocsátani atom- 
erőtelepével kapcsolatos tapasztalatait“.

Az angol atomerőhatóság szóvivője „rendkí­
vül érdekes fejleményének nevezte a szovjet 
■a vaslatot.

Lewis Strauss, az Amerikai Atomerő 
Bizottság elnöke pénteken délután az Eisenhower 
elnökkel folytatott tárgyalások után újságírók­
nak kijelentette, hogy a szovjet javaslat „olyan 
kezdeményezés, amely összhangban van Eisen­
hower elnöknek az atomenergia békés célokra 
történő közös felhasználásával kapcsolatban tett 
javaslatával“.

Jules Moch, az ENSZ leszerelési bizott­
ságában helyet foglaló francia küldött nyilatko­
zatot tett, amelyben örömmel üdvözli a szovjet 
javaslatot.

„Az az ajánlat — hangzik Moch nyilatkozata 
— hogy az augusztusban tervezett nemzetközi 
értekezleten ismertetik az atomerő békés felhasz­
nálásának módját a Szovjetunióban, példa nélkül 
álló tényt jelent.“

Végei éri Itauer és MeAs-Frame eszmecseréje
A bonni kancellár és a francia 

miniszterelnök Baden-Badenben 
tartott megbeszélése, amelyet az 
eredeti terv szerint este hat óra­
kor kellett volna befejezni, a tár­
gyalások során felmerült nehéz­
ségek miatt csak éjfél után ért 
• éget.

Mendes-F ráncé — sajtó­
közlések szerint —

görcsös erőfeszítést fejtett ki, 
hogy az Adenauer-kormányt 

v nyugat-európai fegyverkezési 
közösségre vonatkozó francia 
.javaslat elfogadására bírja.

A francia miniszterelnök e tö- 
: ekvése — mint előrelátható volt 
— nem járt sikerrel, mert a nyu­
gatnémet nehézipar és a finánc­
tőke nem engedi meg, hogy a 
franciák elüssék a régen várt 
fegyverkezési profit egyrészétől.

Erhard bonni gazdaságügyi mi- 
nszter közvetítő javaslata lénye­

gében a francia kívánságok teljes szerint helyesnek tartják, hogy a
olnf noí-tóíirtt* t i-1 .... I r . • 1 fii •elutasítását jelenti.

Baden-Badenben éjjel egy óra­
kor sajtóértekezletet tartottak. A 
saj tóértekezleten Mendes-France 
és Adenauer szokványos frázisok­
kal válaszoltak az újságírók kér­
déseire.

_ Szombatra virradóra közzétet­
ték a baden-badeni tanácskozá­
sokról kiadott hivatalos kommü­
nikét. Eszerint

a francia miniszterelnök és a 
nyugatnémet kancellár meg­
állapodott abban, hogy a 
Saar-vldéki népszavazást sem­
leges nemzetközi bizottság el­
lenőrzése alatt hajtják végre. 
Felkérik Nagy-Britanniát és az 
Amerikai Egyesült Államokat, 
hogy garantálja a francia­
nyugatnémet Saar-egyez- 

mény megvalósítását.
A tárgyaló felek a kommüniké

nyugat-európai unió tagállamai 
helyezzék közös ellenőrzés alá a 
fegyvergyártást és hangolják ösz- 
sze fegyverkezésüket, de a fegy­
verzetet továbbra is a szabadpia­
con szerezhessék be.

Mint a hivatalos közlemény be­
jelenti, Adenauer és Mendes- 
France megegyezett egy három 
évre szóló, nyugatnémet-francia 
kereskedelmi egyezmény létreho­
zásában

A kommüniké végül megismétli 
a nyugaton immár közhellyé vált 
megtévesztő állítást, hogy

a tárgyaló felek a többi nyu­
gati állammal egyetértésben 
mindent megtesznek a nyugat 
és kelet közötti feszültség 
csökkentésének előmozdítá­

sára,
ugyanakkor azonban hiánytalanul 
teljesítik a párizsi szerződésekből 
rájuk háruló kötelezettségeket.

H Costarica! esernyőkről
Mint az amerikai hírügynökség 

Latin-Amerikából, Mexikóból és 
Nicaraguából érkezett jelentései- 
oől kiderült, q eostaricai fegyve­
res behatolást részben ugyanazok 
az erők hajtották végre, amelyek 
annakidején a Guatemala elleni
greszi ót.
Az United Press hírügynökség 

mexikói jelentése nyíltan megál­
lapítja, hogy „sok zsoldos, aki 
Guatemalában harcolt most Cos- 
taricában harcol”;

San Jősé-i (Costarica) jelentés 
szerint Figueres köztársasági el­
nök kijelentette, hogy a fegyveres 
erők, amelyek három nappal ez­
előtt megtámadták az országot, 
sietve visszavonultak Nicaragua 
felé és már csak két határment-i 
várost, Puerto-Sóleyt és Penas- 
Blancast tartják kezükben. Az 
amerikai államok szervezete által 
Costanicába küldött nyomozó bi­
zottság — mint közölte — „ko­
moly bizonyítékait” találta an­
nak, hogy a Costarica területére 
benyomult csapatok „fegyverzetét 
és lőszerét külföldi forrásból szál­
lítják". A bizottság nem nevezte 
meg ezt a „külföldi forrást”.

Mendes-France hazaérkezett
Mendes-France francia mi- jkörül Baden-Badembőí hazaéike- 

msaterelinöik szombaton 10 óra Iziett Párizsba.

Varsó friszabadításáoak 10. MeriMéja
Hétfőn, .1955. január 17-én 

lesz tíz esztendeje, hogy a 
szovjet hadsereg a Lengyel csa- 
patokltal karöltve a német fa­
siszta megszállás alól felszaba­
dította Lengyelország fővárosát 
— Varsót.

z| hitleristák az ötéves meg- 
1 szállás alatt barbár mó­

don elpusztították a lengyel 
fővárost. A nyugati burzsoá 
újságírók és politikusok, akik 
a háború után látták a romok­
ban heverő Varsót, kijelentet­
ték: „A lengyel népnek nincs 
többé fővárosa, Varsót lehetet­
len helyreállítani."

A lengyel kormány már feb­
ruár 1-én, tehát mindössze két 
héttel Varsó felszabadítása 
után történelmi jelentőségű 
határozatot hozott: Varsó Len­
gyelország fővárosa marad, 
„Varsó le élni fogsz!" — jelen­
tette ki a lengyel nép nevében 
Boleszlav Bierut.

1954. július 22-ig, Lengyelor­
szág újjászületésének ló. év­

fordulójáig Varsóban körűibe 
UH 400 iskolát, több mint 70 
könyvtárat, 16 főislcolát, körül 
belül 6’0 tudományos kutató in­
tézetet, Ili színházai, többszáz 
klubot stb. építettek.

Varsó Lengyelország egyik 
legnagyobb ipari központjává 
válik. Jól halad a Búg—Visz­
tula csatorna építése, amely 
Varsót bekapcsolja majd az ál­
talános európai közlekedést 
rendszerbe.

A város feleit magasba nyú­
lik a Sztálinról elnevezett Kul­
túra és Tudomány Palotájának 
nagyszerű épülete.

Lengyel Népköztársaság
tevékenyen részt vett a; 

európai országok moszkvai ér­
tekezletén. Az értekezlet többi 
részvevőjével együtt kinyilvá­
nította megingathatatlan el 
szánt ságál: a német Wehr­
macht újjátsremtése esetén 
nem kisebb erőt állít vele szem­
be, és kész a honvédelemre és 
a béke megvédésére.

Nagyér — lengyel ksilfúrnapok Debrecenben
a kuli úr napolt ünnep-A debreceni pedagógusok 

megyei kultúrotthona január 
23—26. között magyar—lengyel 
kulitúmapokat rendez.

A kultúrnapok megrendezé­
sének előkészületei már foly­
nak, mind lengyel, mind ma­
gyar részről Varsóból, Len­
gyelországból kitűnő dokumen­
tációs anyag érkezik, amely a 
lengyel nép életéről, an,unká­
járól, alkotásairól nyújt hite­
les képet. A fotóművészet és a 
grafikai rész a lengyel művé­
szetről ad híradást. E nagysza­
bású kiállítási anyagot az 
MSZT székházban helyezik el, 
amelynek megnyitója január 
23-án délelőtt 11 órakor lesz. 
A kiállítás megnyitásával kez­

em*

dődnek 
ságei,

A kultúrnapok jelentőségét 
emeli, hogy a lengyel nagykö­
vetség több vezetője ez alka­
lommal városunkba érkezik. 
Itt lesz a Lengyel Távirat; 
Iroda és a Lengyel Rádió tudó­
sítója is, hogy közvetlen be­
számolókban és helyszíni tu­
dósításokban tájékoztassák a 
lengyel népet a magyar—len­
gyel kultúrnapok ünnepségei­
ről. Részt vesz a kultúrnspor. 
Palotai Boris eiőadóművésznó 
és Kovács Endre budapesti iro­
dalomtörténész.

Az ünnepi előadást január 
23-án este 7 órakor tartják a 
Központi Kultúr otthonba,«.
(»iMKWHínmnn

NEMZETKÖZI SZEMLE

Balles figyelmeztet
Tokióból érkezett hírek sze­

rint Dulles amerikai külügymi­
niszter óva intette Japánt attól, 
hogy megjavítsa kapcsolatait Kí­
nával és a Szovjetunióval.

Dulles abban az üzenetében, 
amelyet legutóbb intézett Hato- 
jama japán miniszterein ölthöz, 
közölte, hogy Hatojama, vala­
mint Sigemicu külügyminiszter 
kijelentései a Kínához és a Szov­
jetunióhoz fűződő gazdasági és 
diplomáciai kapcsolatok megjaví­
tásáról azt a benyomást keltették 
az Egyesült Államok kongresz- 
szusában, hogy Japán közeledni 
kíván a kommunista országok­
hoz. Ez aggodalmat kelt és aka­
dályozná az amerikai kormányt 
Japán megsegítésére irányuló 
terveiben — tette hozzá Dulles.

Ezt a hírt a Kiodo japán hír­
ügynökség közötte washingtoni 
különtudósítójának január 12-ről 
keltezett üzenetében, amely arra 
hivatkozott, hogy az értesülést a 
washingtoni japán nagykövetség 
útján az amerikai külügyminiez- 
fériumtéíi kapta.

Az elmúlt hét mutatta meg 
igazán, hogy vasárnap tói szom­
batig, hét napba mennyire elfér 
a világ. Két világrész problémái 
álltak a nemzetközi élet közép­
pontjában — Európáé és Ázsiáé 

s ez egyszersmind mindennél 
szemlóltetőbben igazolta, amit 
már nem egyszer mondottunk; a 
béke és a háború harcában nincs 
távoli földrész, nincs érdektelen 
terület.

a nyugat-európai 
fegyverkezési közösség
A legizgatóbb és a legbonyo­

lultabb kérdés természetesen 
Európáé. Két hete, hogy a fran­
cia nemzetgyűlés mindössze 27 
főnyi többséggel jóváhagyta a 
nyugatnémet felfegyverzést, de 
az elmúlt év végén korántsem 
zárult le az ügy. A francia kor­
mány és feje, Mendes-France 
komoly akadály előtt áll .még: 
mit 'tesz februárban a Köztársa­
sági Tanács, behódol-e, vagy 
francia nemzeti testülethez mél­
tóan dönt és elutasítja a bonni 
birodalom miUtarizálását.

Nos, éppen ezért, mert nagyon 
is nyílt a kérdés, kényszerült ar­
ra Mendes-France, 'hogy új kí­
sérletekbe fogjon. Felkapta úli- 
bőröndjét és elindult Rómába s 
Nyugat-Németorsaágba ügynö­
kösködni, új terve, a nyugat- 
európai fegyverkezési közösség 
mellett. Ez a terv igen kompli­
kált és magában hordja a fran­
cia kormánypolitikának azt a 
sajátosságát, hogy Mendes- 
France-nak lavíroznia keli a 
néptömegek felfegyverzés-ellenes 
hangulata és az amerikai dikta­
túra követése között.

A terv alapgondolata a nyugat­
német militarizáiás elismerése. 
De mert nem lehet figyelmen kí­
vül hagyni az új Wehrmacht 
iránti bizalmatlanságot, a terv 
kimondja az „ellenőrzés“ szük­
ségességét, vagyis azt, hogy óva­
tosan ügyelni kell arra, ne lép­
jék túl a németek az előirányzott

hadosztályokat, ne halmozhassa­
nak fel több fegyvert a „meg­
engedettnél“. Mintha a szabad­
jára engedett szellemet vissza 
lehetne parancsolni a palackba, 
A fegyverkezési közösség tervé­
nek Mendes-France számára 
kevéssé fontos ' politikai megol­
dásai mellett nagyon is lényeges 
gazdasági célkitűzései vannak 
A francia monopoltőke vágya t 
fegyverkezésből eredő nagy 
hasznok jelentős részének meg- 
kaparintása.

A -terv fogadtatása visszatük­
rözte azt az ellentmondást, ami 
benne rejlik. Akik a német fel­
fegyverzést sürgetik — Washing­
ton és London — nem azért tet­
ték ezt külpolitikájuk közép­
pontjává, hogy egy bizonyos 
pontnál megálljt kiáltsanak a 
volt náci tábornokoknak. A pá­
rizsi kormányfő számolt ezzel és 
úgy is indult el útjának első ál­
lomására, Rómába, hogyha min­
den kötél szakad, javasolja: kor­
látozzák a közösséget három 
részvevőre, a franciákra, olaszok­
ra és a bonni németekre. Tarso­
lyában engedményeket is tarto­
gatott arra az esetre, ha további 
nehézségekkel is kell szembe­
néznie. Ezekre az engedmények­
re igencsak szükség volt. Sőt, 
kevésnek bizonyultak. Hiába 
ígért az olaszoknak segítséget 
gazdasági bajaik leküzdéséhez, 
hiába ajánlott fel haszonrészese­
dést a francia—nyugatnémet, 
észak-afrikai üzletből, az olasz 
kormánynak többet jelent a ró­
mai amerikai nagykövetnek — 
Luce asszonynak szava — és 
visszautasította Mendes-France 
tervét. Az első állomás tehát bu­
kás volt.

Ezek után mi várható az Aden- 
auerrel való találkozástól? Nem 
nehéz megjósolni, hiszen Erhard, 
a bonni gazdaságügyi miniszter 
már eleve -kijelentette, hogy a 
fegyverkezési közösség terve a 
nyugatnémeteknek elfogadh ata-t- 
lan. Mendes-France római és

„kis világlátás“ 
menyek nélkül, 
esetre jó volt - 
nana a francia

konkrét ered- 
Airra sninden- 

- természetesen 
minisztereln-üik-

neik hogy még nehezebbé te­
gye a párizsi szerződések elfo­
gadtatásénak ügyét a Köztársa­
sági Tanácsban. Ha hozzávesszük 
ehhez, hogy a francia nép ellen­
állása időközben még erőtelje­
sebb lett, könnyű kimondani a 
következtetést: A német felfegy­
verzés nem befejezett ügy, ezért 
teljesen indokolt, hogy mi se 
csökkentsük, hanem ellenkezőleg 
fokozottan ébren tartsuk és erő­
sítsük harcunkat halálos ellen­
ségünk feltámasztása ellen.

Bangkok és BasiÉmg
Ideje annak is, hogy az euró­

pai kérdések mellett Ázsiára is 
ügyeljünk. Ami most van ott ki­
bontakozóban, különösen érde­
kes és nem kis hatást gyakorol 
hat a világ további sorsára.

A múlt év utolsó negyedében 
a dullest diplomáciának komoly 
erőfeszítésre volt szüksége ah­
hoz, hogy létrehozza új háborús 
tömbjét, a délkelet-ázsiai katonai 
paktumot, a SEATO-t. A pak­
tum — ez közismert — elsősor­
ban az új ázsiai béke-nagyhata­
lom, a Kínai Népköztársaság el­
len Irányul, de további célja 
fenntartani és kiszélesíteni a 
nyugati gyarmattartó és gyar­
matosító hatalmak uralmát a 
gazdag Távol-Kelet felett.

Igen ám, de az indulás eleve 
már rossz volt. Különösen az 
tette illuzórikussá a szövetséget,- 
hogy a legérdekeltebb országok, 
India, Indonézia és Burma ide­
genkedve és ellenségesen fogad­
ták, s minden noszogatás ellené­
re is távolmaradtak tőle. Sőt, ha­
tása az volt,, hogy ezek a szá­
mottevő ázsiai országok még 
jobban közeledtek a népi Kíná­
hoz, és lefektették vele az ázsiai 
együttműködés merőben új alap­
jait, az azóta mér híressé vált, 
világszerte becsületet szerzett öt

szemünk láttára 
alakulnak ki.

A fő-agrésszort, 
Áfflamoikat mindez

írj viszonyok

baden-badeni túrája tehát csak alapelvben. A Távol-Keletem

az Egyesüli 
nem hagyja 

nyugodni. Idegességét mégcsak 
fokozza, hogy a SÉATO-paktum 
még most is csak papíron léte­
zik, mert aláírói — éppen az 
ázsiai országok ellenszenvét lát­
va — még nem ratifikálták. Ezért 
indult a napokban új hadjárat 
a délkelet-ázsiai szövetség haté­
konnyá . tételére és ennek érde­
kében Bangkokba összehívták a 
SEATO értekezletét, hogy meg­
alakítsák a katonai paktum szer­
veit.

Csakhogy az ellenőrök sem 
tétlenek. Öt ázsiai ország — In­
dia, Indonézia, Burma, Ceylon és 
Pakisztán — népektől bátorítva, 
nemrégiben Indonéziában érte­
kezletet tartott és azon elhatá­
rozta, hogy egy nagy béketér­
ség“. létrehozására áprilisban 
Pj a n.d un gba.n megrendezik az 
ázsiai és afrikai országok hatal­
mas találkozóját. Ezen a találko­
zón részt vehet minden ország, 
amelyik a hidegháború felszá­
molását és a normális kapcsola­
tok megteremtését akarja. A 
részvevők különösen számítanak 
a Kínai Népköztársaság képvi­
selőjének jelenlétére.

Ha szembeállítjuk egymássá • 
Bangkokot és Bandungot, a ki: 
lömbség kézenfekvő. Érthető, 
hogy a washingtoni külügymi- 
nisatóriumnak Ázsiával fogfoMco- 
zó.. államtitkárai és osztályai 
miért izgiágáskodnak annyira. 
Bandung ellen és a Newsweek? 
című amerikai lap szerint — n 
legutóbb még a „bojkottot“ Is 
meghirdették, felszólítva az ér­
dekkörükbe tartozó országokat, 
hogy ajánlatos a távolmaradás.

Mennyire lesz hatása ennek a 
fenyegetőzésnek, mennyire nem, 
az még előre nem látható. Egy 
azonban teljes egyetértelmuseg- 
Sei kiviláglik; rossz idők járnak 
napjainkban a tömbök politiká­
jára, ami igen örvendetes és lel­
kesítő jelenség, nagyon alkalmas 
arra, hogy növelje bizodalmun- 
fatt és felszítsa harci kedvünket;

Qit

— át 
tori feli 
Megállll 
fény 
ahhoz, 
ólálkodj 
ven szel 
átkelni " 
vei — 
síig alil 
vágtam I 
másnap 
után síi 
meg a 
jutott

sariiap 
mulatújl 
tolt
most i?i| 
a talál 
szúaágo 
EárrétUij 
van a 
házához! 
Dezső 
vigasztal

— BJ 
szabadít! 
a HorfchJ 
künk rrl 
nekikcz/J 
hosszú, 
bizottsád 
vabbi 40 
a/, anyai

Mer
r-'iudvi 
ban úg 
mert tej 
szerep: 
szélen 
csatomé 
időnkénti 
front-bizj 
fására 
egyéni 
mi muníl 
községi

— N 
tnondja 
es g i 
sittül 
sai-.rd 
set

hogy igei 
taknaz ni 
lyes pé

f-toias Né« 
jobb ponti 
<tel kimeneti



IDuS. JAK VAK llá. VAS AKK AP

I be - 
70

m-
I in-

fyi A 
ivó 
[te­
le 4/ 
\ál 
fees?

j li­
lái- 
nnk

say 
j az
lér-
|í; bi
vá-

j c?r-
|7?.r
tén
|ni-

í.v/£t
tkÖ-
|ka-
?Ak.

rat;
do-
bo-
|tu-

?n-
|e>

cno
lro-

|Üi't
^ja

lan
le
la/
ti­
pr t 
hat 
le-

Qitmeiak a umiak 

üzent. kacLat

a sárrétudvari népfront-bizottság

NtptAr

Ülést tartott a megyei pártbizottság

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Bizottságai 
szombaton ülést tartott. A pártbizottság tagjai megbeszélték a dcb-J 
récém járás falusi pártszervezeteinek munkájáról készített jelen-* 

n + *®stl ?®M) javaslatot hozott a pártbizottság a munka megjavi- ♦ 
.... . i tasa érdekében. Az ülésen megválasztották az MDP Hajdú-Bihar*

— All]! — A koromsötét éjszakában így Ernái- ♦ Revíziós Bizottságot. A bizottság tagjai lettek : Pálfi San-*
tói.; fel bennem az ösztönös megérzés hangja. * <jor' Sphwartz Sándor, Vigh József, Sipos Gyula, Szabics Istvánná,!
Megálltam. Valahol egészem messze halvány t Mar,ms vi”n" *•'------ *■>—-- * .................*
fény villant fel egy pillanatra, s ez elég volt J 
a . ion. hogy felismerjem az előttem alattomosan z 
ólálkodó veszélyt, a vastag habarcs-sárral bő- f 
ven szegélyezett keresztutat. Hogj'an lehetne itt • 
átkelni a vendégmarasztaló massza kikerülésé- * 
vei — törtem a fejem. De mert a vonat indulá- ♦ 
sáig alig volt néhány perc, nagy hősiesen neki- t

Márkus Vince, Vasas Ferenc, Uácz Gyula és Bélái Árpád elvtár-♦ sak. f

A szemszaruhártya konzerválása

vágtam a közepének. Hősködésem eredményét » 
másnap otthon csak többszöri nekifohásakodás ♦ 
uián sikerült teljesen eltüntetni a csizmámról, 
meg a kabátomról, mert a sárrétudvari sárból 
jutott arra is bőven.

i Mindez tavaly márciusban történt, egy va­
sárnap este, amikor a körzeti kuli árverseny be­
mutatóját tartották a kultúrházban. Es úgy ju­
tóit eszembe a kellemetlen emlék, hogy éppen 
tnost ismerkedem újra a sárrétudvari sárral. Ez 
a találkozás azonban már nem okoz annyi bosz- 
Ézúságot, mint az a bizonyos tavalyi, de azért 
Sárrétudvari nem méltatlan a nevére, mert sár 
ran a faluban most is elég nagy. Mire a tanács­
házához érek, igencsak megnehezednek a cipőim. 
Dezső Gyula tanácselnök azonban hamar meg­
vigasztal.

- Bizony nem kis feladat a községet meg-' 
szabadiban a sártól. Az utak rendbehozásánál % 
a Horthy-renriszer 25 éves mulasztásét kell ne- i 
künk most pótolnunk. A nagy munkának már X 
nekikczdtimk, az ONCSA-telepen 100 méter t 
hosszú, járda építését szervezte meg a népfronti- | 
bizottság társadalmi munkában. Márciusban to- | 
vábbí 400 méter járda lerakását szervezi, ehhez f 
az. anyag már megvan.

A debreceni szemklinikán 40 
olyan műtétet végeztek el az el­
múlt évben, amelynél szem­
szaruhártya átültetésére volt 
szükség. Ezekhez a műtétekhez 
elhalt emberek szemszaruhár- 
tyáját használták fel.

Az orvosi tudomány a szaru­
hártya konzerválásának módját 
eddig még nem találta fel, s 
csak most a debreceni szemkli­
nikán végeztek a szaruhártya 
konzerválás térné igen biztató 
kísérletet. Kettesy Aladár pro­

fesszor, Albert Béla szemklini­
kái adjunktus, Szilágyi Imre, a 
Gyógyszertani Intézet adjunk­
tusa és Bauer Nándor labora­
tóriumi orvos kutatásai ered­
ménnyel jártak. Sikerült a 
szaruhártya tartósítása már két 
hónapra.

Ez a tény egyedülálló a vilá­
gon. Ezzel a tartósítási mód­
szerrel konzervált szaruhártyá­
val két műtétet hajtottak végre 
a debreceni szemklinikán. A 
műtétek sikerültek.

Büszke vagyok a kitüntetésre

Nemcsak a sárnak üzent hadat a sár' 
Akcióprogramjuk 
a község nevét,

Nagyon, nagyon meghatott, 
hogy munkáin elismerésekép­
pen a Népköz.társaság Elnöki 
Tanácsától „Munka Érdem­
érem“ kitüntetést kaptam, öreg 
napjaimra nem is álmodtam 
ilyen megbecsülésről, ezért is 
esett oly jól és ezért hatott meg 
az elismerés.

Ezekután is igyekszem minél 
jobb munkát végezni, öreg, be­
teges vagyok, de amit meg tu­
dok csinálni, azt jól szeretném

megcsinálni. Csoportunkban a 
megalakulás óta dolgozom. Sok 
nehézségünk volt, de én nem 
vágytam el sohasem, ki sem 
zártak a rossz munkámért. Úgy 
érzem, tanácsaimat, szavamat 
szívesen meghallgatják. A cso­
portban javul a munka, aminek 
nagyon örülök. Erről majd be­
számolok.

Zsíros Demeter
levelező,

Bedő, Úttörő Tsz.

A Néplap cikke nyomén
rtiudvan népíront-bizottság.
ban úgy látszik fel boncolták  ____0 _____,
mert terveikben annak mindhárom alkotórésze t 
szerepel. A sárról már volt szó. A rétről, a falu- f 
szélen lévő legelőről is gondoskodnak, s arról a ♦ 
csatornák karbanhelyezésével vezetik le az } 
időnként felgyülemlett vizet. De kiterjed a nép- $ 
front-bizottság figyelme az udvarok tisztántar- % 
tisura is. A legutóbbi összejövetelükön több $ 
egyéni gazda vállalkozott arra, hogy társadul- 5 
sm munkában kifuvarozza azoknak a trágyát a Z 
községi legelőre, akiknek nincsen saját fogatuk. »

-- Nálunk a program nemcsak írott szó — t 
mondja Szabó Gyula elvtárs, a járási pártbizott- ♦ 

instruktora — ezt legjobban a már megváló- j 
eított tények bizonyítják. A Hazafias Népfront ♦ 
sárrétudvari bizottsága négy olvasókör létesítő- * 
sát tűzte ki célul, s ebből decemberben hármat j 
megalakított. A község három -különböző részé- J 
baa szépen működik a Kossuth, Petőfi és Rá- J 
koszi olvasókör. A helyiség már a negyedik ré­
szére is megvan, megnyitásával azonban várn: 
kell tavaszig, mert az épület tatarozásra szőri.

Egymillió forint megtakarítás
vagy

B tnitöiá fcátd ue.&zUsfy'?

Ü
fl további beszélgetés során kiderül, 

hogy igen sok jó javaslatot, kezdeményezést tar­
talmaz még a Népfront programja. Nagyon he­
lyes például az az indítvány, hogy a község pusz­
tulófélben lévő szőlőit, gyümölcsöseit újítsák 
fel a gazdák, ne hagyják veszni a komoly érté­
keket. A népfront-bizottság tagjai vállalták, hogy 
széleskörű felvilágosító kampányt indítanak a 
gyümölcsösök megmentésére. A Kossuth utcán 
meg rövidesen megkezdik társadalmi munkával 
a régi parkosítás rend behozását. Amint ki tava­
szodik, azonnal nekifognak a már megrendelt 
50 darab rózsafa és 100 darab különféle díszfa 
elültetéséhez Az utcákba pedig" kétezer nyár- és 
akácfa kerül rövidesen.

Sok lelkes tagja van a Hazafias Népfront­
nak nálunk — mondja a tanácselnök elvtárs.
A népfront-bizottság elnöke Kántor Imre, ,#aki 
'gén jói szervezi a dolgokat. Sokat munkálkodik 
a közösségi érdekekért Kiss Sándor, Madar 
Gyula, Kristóf Zoltánná és még sorolhatnám a 
neveket. Olyan emberek ezek, akik ügyet csinál- ♦ 
nak az ifjúság problémáiból, akik síkraszállnak ♦ 
a közbiztonság és a közerkölcs megjavításéért, 
egyaránt harcolnak az iskolai mulasztások és 
a baromfilopások megszüntetéséért, s bármilyen 
nehézségek árán is vállalják a nyári hónapokra 
6z .idénybölcsőde megszervezését,

,.226.000 birka fürdetése“ című 
cikket közölt a Néplap 1955. 
január 14-iki számában és töb­
bek között a következőket írta : 
Hajdű-Biliar megye tanácsa ha­
tározatot hozott, hogy 1 millió 
forintot fordít a megye kb. 
220.000 egyedet kitevő juhállo­
mányának a rühesseg elleni l'ii- 
rösztésére.

A költségszámítás helyes, mert 
kb. 4 forintba kerül egy juh le- 
fürösztése. Azt írja továbbá a 
Néplap: a pénzügyminiszter
megbízóit szakértője ezt a tételt 
„takarékosság“ címen tö­
rölte a költségvetésből.

Lássuk milyen takarékosság 
ez ?

A rüh egy élősködő, amelyet 
gyökeresen kiirtani, csak a riih- 
irtő szerben való fürdetéssel le­
het. Ott, ahol csak egyetlen juh 
is rühes, le kell füröszteni első­
től az utolsóig valamennyit, 
mert azok is, amelyeken a riih- 
nek még nyoma sem látszik, 
fertőzve vannak. (A rüh az 
egyik legragadósabb betegség.) 
Ha nem ilyen alaposan védeke­
zünk ellene, költségünk és fá­
radságunk kárbaveszett, mert a 
rüh kiújul.

Igen helyesen írja a Néplap, 
hogy 10 százalékos kárt is okoz 
már, a sajnos nagyon is elter­
jedt rüh. Okozhat még 25 száza­
lékos kárt is. Már most mennyi 
ez pénzösszegben ? 226.000 bir­
ka termel, ha rühmentes, dara­
bonként 4 kg gyapjút, ez 904.000 
kg gyapjú. Ennek 10 százaléka

kereken 90.000 kg, aminek ér- J 
teke csak a 36 forintos alapárat í 
számítva is 3.240.000 forint De í 
lehet a kár, ha a rüh súlyosbo- J 
dilt, ennek a kétszerese is. De i 
most még csak a gyapjúba be- J 
álló kárt vettük számításba. A } 
rüh azonban hihetetlen kondi- í 
cióveszteséget is okoz, és, ha ezt J 
darabonként csak 5 kg-mal { 
vesszük számításba, ami nagyon * 
kevés, 226.000 birkánál ez í 
1.130.000 kg. kondíció vesztesé- } 
get jelent, ami 4 forintjával szá- } 
mítva újabb 4.520.000 forint kárt J 
jelent, Ennyi lesz idei vesztesé- { 
giink a legminimálisabb számi- } 
lássál. De mi lesz jövőre, ha J 
ezt a veszedelmes és rettentő X 
károkat okozó betegséget csírá­
jában, tehát az idén cl nem 
fojtjuk ?

Legyen szabad tehát megkér­
deznem a Néplap olvasóit, ak­
kor vagyunk-e takarékosak, ha 
az idén megspórolunk 1 millió 
forintot, de ugyanakkor a másik 
oldalon minimális számítás sze­
rint kidobunk 7.5—8 millió fo­
rintot, vagy pedig akkor, ha az 
idén áldozzuk ezt az 1 millió 
forintot, és ezzel elejét vesszük 
ezen előbb említett károsodás­
nak és a jövőben egy ennél 
még súlyosabb károsodásnak,
— amikor azután már a ha­
laszthatatlan védekezés is több­
szörösébe fog kerülni annak az 
összegnél:, amibe az idén kerül.

Dr. Császár Gábor, 
a Mezőgazdasági Akadémia 

tanszékvezetője.

Javulnak a munkafeltételek 
a dobai-pusztai Kendergyárban

__________ tellát Sárrétudvari. A Ha-
*•'>» Népfront helyi akcióprogramjáriak egyre 
több pontja válik valósággá, 'hogy könnyebbe, 
^eüeiTieíiebbá tegye a község lakóinak életét.

VARGA BENEDEK

(Tudósítónktól.)
A. Néplap nemrég cikket kö­

zölt Kolozsvári János levelező 
tollából, amely a dobai-pusztai 
Kendergyárban tapasztalható 
hiányosságokkal foglalkozott.

A levél alapján az üzemben 
számos helyes intézkedést esz­
közöltek Már megérkezett a te­
lepre két nagyteljesítményű, a 
porelszíváshoz használható

„Ciklon“. A gőzgép szereléséhez
— amely az üzem fűtését, rae- 
legvízszolgáltatását biztosítja
— hozzákezdtek. Meg mindig 
akadály azonban, hogy nehezen 
halad egy nagyfontosságú törő­
gép szerelése, mivel négy hen­
gerpárt a telep még nem ka­
pott meg. Az öntést a Debreceni 
Gördülőcsapágy gyárban végzik, 
azonban elkészültéről semmi 
hír.

— Karvaly keringed
a havas fenyők fölött és 
hirtelen, mint zuhanó 
kő vágódott le a raga­
dozó madár. Elvétve a 
menekülő kékcinkét, 
nagy csörrenéssel be­
zúzta az intézet attakét. 
Az ütődéstől megszé­
dült a ragadozó, de mi­
előtt megfoghattuk vol­
na — elmenekült.

— így mondta el ne­
kem Karmacsi Bertalan, 
a Kertészeti Kutató In­
tézet palla gpusztai osz­
tályának vezetője, a pal­
in gá madár paradicsom 
életét megzavaró ese­
ményt.

Valóban mad-árpara- 
dicsom létesült Parla­
gon, a Kutató Intézet 
kertjében. Érdemes és 
élvezetes sétálni ebben 
a madárparadicsom ban. 
Olyan, mint a mesében. 
A fenyőfák ágairól szá­
zával csüngnek vékony 
drótokra, cérnákra fűz­
ve a dióit. Az ágak kö­
zött tombálódzó ladi­
kokban madénkaliács 
várja a hasznos erdei 
madarakat. Csinos ma­
dáretetők terített asz­
tallal várják az intézet 
ablakai előtt a sok-sok 
kis madarat.
Tökmag
a vgrébinvázió eilen

A dúsan terített asz­
talra nem hivatalos ven­
dégek is érkeznek. 
Ilyenkor heves csata 
dúl. Láttam, hogy a vö­
rösbegyek egy csapata 
pintyekkel szövetkezve 
parázs harcot vívott a 
kendenmagos ládikók 
fölött a hívatlan vere­
beikkel. Nem áliába 
mondják: szemtelen,
mint a■ veréb. Itt is be­
bizonyosodik a közmon­
dás igazsága a madár- 
paradicsomban. Nem a 
részükre terítenek, de 
mégis ők tolakodnak a 
legjobban a jó falato­
kért.

Az intézet vezetői se­
gítségükre sietnek a cin­
kéknek, vörösbegyek­
nek, pintyeknek a beto­
lakodók elleni harcban. 
Időnként. — ha már 
nagy a verébitwézió — 
csalt tökroagot tálalnak 
a madárparadicsom ven­
dégei számára. A tök­
magot feltöri a hasznos 
madár, és jót lafcmáro- 
zik belőle, de nem tud­
ja feltörni a szemtelen 
háziveréb. Dühösen
csapkodva repked, majd 
elmegy másfelé élelmet 
keresni.

Riadó
a paradicsomban

Az intézet kertjében a 
madáretetők környékén 
vidám csicsergés, pitye- 
gés, az üde madárhang 
a májust idézi. Több- 
száz 'hasznos kismadár 
szokott ide az etetők­
höz.

Nagy esemény is tör­
tént két héttel ezelőtt. 
Harkályok jelentek meg 
a fenyők körül. Óriások 
ezek a pintyeikhez, a 

bűvészmutatványokat 
végző cinkékhez képest. 
Éhesek voltak a harká­
lyok. Vágyakozva néz­
ték, hogy lakmároznak 
a himbálózó ládi'kákon, 
s mint légtor.nászok a 
levegőben, csüngve a 
dióhéjakon. Megpró­
bálták ők is, hogy ele­
séshez jussanak, de bi­
zony nem tudták elkap­
ni a imáddrkaláccsal telt 
ládákat ' és leestek a

csüngő, hianbálódzó la­
dikokról Erős lábaik 
ahhoz varrnak szokva, 
hogy a szilárd fa törzse­
ken lépegessenek, k'iko- 
pácso'lják a pondrófcat, 
A bűvészmutatvány 
nem nagyon tetszett ne­
kik.

Az éhség ereje azon­
ban nagyobb volt. Addig
próbálkoztak, míg két 
hét múltával már ék is 
eltanulták az élelem- 
szerzés merész fogásait. 
Alapos étvágyukat bizo­
nyítják a gyorsan fo­
gyó madárkalácsok. Ez 
is eseménye, de kedves 
eseménye a inad árpáira- 
dicsomnak. Van azon­
ban sok vészes esemé­
nye is a madárparadi- 
csomnafc. A békés élet 
felborul, s órákig néma 
a táj, ha felhangzik a 
riadó a paradicsomban.
Gyurka,
a kis madarász
Elegendő, ha a láthatá­
ron feltűnik egy .raga­
dozó madár, vagy ha 
megpillantják az óva­
tos léptű, medál-húsra 
éhes kóbor macska po­
fáját. Védett helyre me­
nekül ilyenkor a madár- 
sereg. Csend van, csak 
a sokszáz madártkaLács- 
csal tömött dióhéj hin­
tázását látni az ágakon.

A madárparadicsom 
jó rendjére féltő gond­
dal vigyáz a Kutató In­
tézet minden dolgozója, 
de talán a legnagyobb 
a gondja a 12 éves 
Gyurikénak, Karmacsi 
Bertalan fiának. A rna- 
dárparadi csőén védel­
mére légpuskát kapott. 
Őrzi .madarait a raga­
dozóktól. Kialakult egy 
napirend is. Reggel 7 
óra körül már jönnek 
búvóhelyeikről és fész­
keikről a kis madarak. 
A Gyurika gyerek gond­
ja, hogy a niadárfoalécs, 
kendermag és a többi 
mad'áreleség már Íté­
szen várja az érkezőket. 
Délután 4 órakor, mint­
ha csak csengetést hal­
lanának, felkerekedik a 
inadársereg és elvonul 
az etető környékéről éj­
szakai nyugalomra.

Gyurka gondosam be­
járja a madárparadicso­
mot, s ahol a harkályok 
súlya megszagigatta a 
cérnák és vékony dró­
tok rendjét, javít. Bír­
ságét ad, nehogy a reg­
gel érkező kedves ven­
dégektől szemrehányó 
pityegést kapjon.
A madárvédelem 
a legolcsóbb 
növényvédelem

ICanmacsi Bertalan, a 
madárparadicsom meg­
tekintésekor mondta ne­
kem:

— A madárvédelem a 
legolcsóbb növényvéde­
lem. Felbecsülhet etle n 
hasznot hoznak a mező- 
gazdasági termelésinek, 
a gyümölcsösöknek, ker­
tészetnek. Csak egy pél­
da: egyetlen cinlbepár. 
egy fészekalj felnevelé­
se, tehát 14 nap alatt.
15 ezer rovart, bábot. 
hernyót szállít mindig 
éhes fiókáinak.

Tudósok megfigj-'clé- 
sei bizonyítják, hogy egy 
cinke naponta ezer kár­
tékony rovart pusztít, el 
A madarak téli etetése 
tehát a leghasznosabb 
befektetések egyike, 
mert a legolcsóbb és 
biztos védekezés a nö­
vényvédelem leven.

BEMCZe MIHÁLY.

I
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lámpavasak, drótiiuzatok még csillognak 
/Jj a hajnali déritől, de az ég tiszta, mint 
/r kékszemű mosolygás. Zsúfolt tro-libu- 

szón, munkáiba siető emberek között 
r ú gy n ehezen jutok ki a Keleti pályaudvarra 
Küldöttségünk félórával az indulás előtt már 
együtt áll, tele izgalommal és kofferekkel. Öten 
vagyunk s egyedül én jöttem vidékről. Most ke­
veset beszélőink, mind önkit a:-: új élmények gon­
dolata foglalkoztat. Kérdések százai tolulnak 
elénk: Mikor érkezünk meg? Hogyan fogadnak 
majd? Milyen az élet Romániában? Eljutunk-e 
vájjon a székelyek közé is? Milyen lehet a kul­
turális életük?... Es már terveket szövögetünk 
magunkban arról, hogy majd Bukarestben hova 
megyünk és mit nézünk meg. Zsebemben vas­
tag jegyzetfüzet, benne hosszú lista arról, hogy 
kinek miről számoljak be. Bérest táncleírás, a má­
sikat képzőművészet, másokat a színház, a mozi, 
H népművészet érdekel. Felírtam a jó tanácso­
kat is: Mit érdemes megnéznem és mit nem 
szabiid elmulasztanom ...

Pontosan kilenc órakor befut az expressz. 
Néhány perc múlva már a kényelmes 'hálófülke 
ablakaiból búcsúzunk a hazai tájtól. Késő dél­
után érkezünk a határra Lőkösházánál. Udva­
rias vizsgálat után vonatunk lassan átgördül 
a határon és sisteregve áll meg egy őrház előtt 
néhány pillanatra. Itt vagyunk hát Romániá­
ban! ... Egészen besötétedik, a tiszta égen ki­
nyúlnak a csillagok és messziről már látná lehet 
Arad lámpást.

i'rtici az első állomásunk. Mialatt útleve- 
leinket látóamozzák, barátságos arcú

fuZ tisztviselő száll fel hozzánk és maradék 
forintjainkat leire váltja át. Mindennap 

megteszi ezt az utat Aradig, sokszáz utassal ta­
lálkozik, mégis felderül az arca, mikor magyar 
cigarettával kínálj ült. Rágyújt, aztán kér még- 
egyet — a sógorának! összes vagyonunk har­
minc lei. Nem sok, de Bukarestiig talán elegendő 
lesz — úgy gondoltuk. Akkor derült ki a téve­
dés, mikor a hazaiból fogyasztott vacsora után 
valamit inni akartunk az étkezőkocsiban. A pin­
cér sajnálkozva közölte velünk, hogy italt nem 
szolgálhat lti. Selhogysem értettük a dolgot, mert 
közbe í egyre-másra hordta a borokat más ven­
dégeknek. Nem hagytuk annyiba a dolgot és 
összeszedve orosz, francia, angol és német tudá­
sunkat vitába szállítunk vele, de selhogysem bol­
dogultunk, mert csak románul értett. Szomja­
san tértünk vissza és már fülünkre húztuk a 
takarót, mikor ajtónkon vadul zörgettek. Aradi 
magyarok jöttek utánunk, hónuk alatt fiaskóik­
kal. Hallották a vitát és úgy gondolták, szóra­
ján csak nem fekhet le az ember. Es hiába volt 
minden szabódás, inni kellett velük, nem is ke­
veset. Később odavetődött a vagonkísérő is. 
Gyorsan ürültek a poharak, elszállt szemünkről 
az álom és megeredt a bes-zéd. Szó esett itt min­
denről, de leginkább a — futballról... a világ- 
bajnoki döntőről! Kísérőnk is megpróbálkozott 
a társalgással, de abbahagyta és Később már 
csak egyetlen szót mondogatott, de azt annál 
sűrűbben: „Noroc!“, ami körülbelül annyit je­
lent, hogy „Jószerencsét!“ és koccintáskor hasz­
nálják leginkább. Ehhez nem kellett tolmács ...

Hajnal tájban dermesztő hideg süvített be a 
szellőző nyílásokon. Valahol a Kárpátok tetején 
járhattunk csikorgó télbein. Kiugrattunk az ágy­
ból s nem törődve a fagyos levegővel, hosszan 
gyönyörködtünk a hófedte táj szépségeiben. A 
hajnali derengés lila fényekkel vonta be az 
égigérő csúcsokat, szakadékok fekete torka fe­
lett robogtunk át s kinyújtott kezünkkel majd­
nem elértük a havas fenyőket. Minden forduló­
nál a zord szépség és havas tisztaság fenséges 
látványai tárultak elénk. Tél volt már itt a ja­
vából. Nagy, lusta pelyhekben hullt a hó és min­
dent beborított szűzi fehérsége.

Reggelre kelve nyoma sem volt a télnek. A 
Kárpátok déli lejtőin száguldott vonatunk s 
mindenütt eső verte pocsolyák csillogta*, az eny­
he szél a rothadó avar illatát hozta felénk. Ki­
lenc óra ulár. érkeztünk meg Bukarestbe. Fut- 
kosáa, lárma, tülkölés, gőzsistergés. Itt vagyunk 
hát Bukarestben, Románia szép fővárosában! 
Már várták ránk román barátaink.

Az első napok látogatásokkal, ismerkedéssel 
teltek el, meg hosszú sétákkal. Szállásunk a Köz­
társaság téren van, az Athónee Palace-ban. 
Hatemeletes, minden kényelemmel felszerelt 
szállodában, ahonnan pompás kilátás nyílik a 
városra. Milyen hatalmas és érdekes város 
Bukarest!

Tanulással, szórakozással töltik a szünidőt a zsákos iskolások
A hosszú téli szünidő helyes dolgozzék ki a tanulók. Minden- ha mindig forgalmas, a szahleöri 

felhasználására Zsoka községben nap két tanteremben fűiének, s foglalkozások állandóan népesek, 
jól felkészültek a pedagógusok, itt a nevelők előre meghatározott Karácsonykor az ünnepségen a 
Az iskola irodalmi szakköre elő- időben rendszeresen segítséget nagyobb lányok saját készitmé- 
adást rendezett, amelynek bévé- adnak a tanácsért hozzájuk for- nyű babákkal ajándékozták meg 
teléből a téli szünidőre az egyik dúló diákdknák. A kicsinyek ré~ az első osztályosokat. Az idősebb
tantermet klubszobává alakítót- szere meseolvasást tartanák, a fiúk pedig lombfűrésszel állat­
ták át, sáklcal, dominóval, törté- nagyobbak, a hetedik, nyolcadik figuráidat készítettek a kicsinyek 
nelmi társasjátékoklMl szerelték osztályosok az „Egri csillagok“-at részére. Népi táncóltat, helyi nép­
fel. Az utolsó tanítási napon a olvassák. dalokat is tanulnák a zsákai is-
nevelők a tanult anyagra össze- De nemcsak tanulnak a zsákai kolásók, s mindezeken kívül fel­
foglaló kérdéseiket adták, ame- általános iákolásók, hanem szó- készülnek a január végi iskolai 
tyclcrr. * feleletei a szünidő alatt rakoznáSk is. Az iskolai klubszo- saldcbajnditságra,

Klasszikus szépségű palotáik, felhőkarcolók 
tövében töppedt kis házak, kicsiny templomok 
guggolnak. Néhol az építészeti nagyvonalúság 
és pátosz ejt csodálatba, másutt — a belváros­
ban is — szűk, keletiesen zsúfolt, zsibongó ut­
cák kanyarognak, egyik téren káprázik sze­
münk a neonfények pazar bőségétől, pár lépés­
sel odébb gyengén világított sikátoro-ic kúsznak 
a házsorok között. Es mindenütt szédületes for­
galom, mely a szűk utcákban odáig fokozódik, 
hogy alig lehet közlekedni Nem messze szál­
lásunktól a 16 emeletes telefonipalota mellett 
szűk, macskaköves utca ereszkedik lejtősen. Az 
út tetején terrasz betonból építve. Falainál ta­
nyáznak a bőrdíszművesek, taplóból készített 
sapkát áruló székelyek, meg a szentképárusok, 
akik méteres, cifráin festett gyertyáikkal hado­
násznak a járókelőik orra alatt. Szemközt velük 
„Librária Noastra” könyvüzlet 'húszméteres ki­
rakatokkal. Az utcákon rengeteg a falusi, min­
denféle viseletben, szinte magukkal hozzák a 
havasok tiszta levegőjét. Élelmiszert, népművé­
szeti tárgyakat hoznák eladásra és mindenféle 
portékával megrakodva térinek haza.

öbbemeletes áruházak sorakoznak az 
áikon dús kirakatokkal. Az árak Isi­

meglepnek bennünkeit, magasnak ® 
találjuk. (Ez még a jegyrendszer meg- || 

szüntetése előtt volt.) Később megtudjuk, hogy J 
ezek a szabacláruk árai, amit jegyre kapnak, az 
nagyon olcsó és jó minőségű. Egy cérnapuplin 
ing 20—25 lei (40—50 Ft), egy pár strapacipő 
50—60 lei, a kenyér kilója 75 báni. A szabad- 
áru ára többszöröse a jegyesnek. Ugyanaz az 
ing 60 lei, egy pár női cipő 200 lei. Kérdezős­
ködünk a keresetek felől, nincs nehéz dolgunk, 
bármerre járunk, mindenütt megértik itt a ma­
gyar beszédet, összehasonlításokat teszünk és a 
vásárlóerőt tekintve úgy találjuk, nagyjából 
azonos a helyzet. Aránylag kevés a cukor, de 
a zsír és húsféle már nem okoz különösebb gon­
dot. bár töltelékáruból nincs valami nagy vá­
laszték. Iparcikkekben bőségről lehet beszélni, 
minőségük i- igen jó, de kiállításuk pi. bőráru­
ban, textiláruban nem éri még utói a magyar 
ipar "készítményeit. Viszont jól esett látni azt, 
hogy a kartonok, flanellek gyári mintái vala­
melyik vidék népi motívumai alapján készülnek. 
Ilyen díszítések találhatók a nyakkendőkön, 
kesztyűkön, táskáikon, öveke-n, pulóvereken és 
szinte mindenféle használati tárgyon. Nálunk 
sajnos ez még nincs így!.;:

Többször is megfordultunk munkások ottho­
nában. Lakásuk kényelmes, ízléses bútorokkal 
berendezett. Sok helyen láttunk zongoráit, szép 
szőnyegeket, festményeket. Keresetükből kijön­
nek és nagy bizakodással beszélnek a jövőről, 
amikor már náluk sem lesz jegy, mindent sza­
badon és olcsóbban vásárolhatnak.

A NÉPLAP

%Ádiéhiüsáca
Vasárnap

KOSSUTH-RÁD1Ó
4.30—8: Reggeli zene, 0: Hírek, 

3.10: Egy falu — egy nóta. 0: Ze­
nés fejtörő, 10: Vasárnapi levél, — 
10.10: Szabadság reggele, 11: Ágit. 
prop. műsor. 12.15: Jó ebédhez szól 

__ a nóta, 13.15: Jó munkáért — szép 
äi muzsikát, 14.15: Szimfonikus zene, 

15.30: Egy hét a külpolitikában, — 
15.45: Szív küldi szívnek szívesen, 
16.15: Mesél a nagy folyó,,17: Tánc­
zene, 17.40: Kincses Kalendárium, 
18.40: Operakettősök, 19.10: Szív
küldi szívnek szívesen, 19.3d: Az 
épülő kommunizmus nagy országá­
ban, 20: Esti Híradó, 20.2Ö: A SZOT 
népi zenekara játszik, 20.55: Arckép- 
csarnok, 21.30: A vasárnap sportja, 
22.10: Klasszikus operettek, 23: 
Budapest hangversenytermeiből.

PETŐFI-RADIO
8: Színes magyar muzsika, 8.30: 

Hanglemezek, 9: Falurádió, 8.30: 
Miska bácsi lemezesládája, 10.10: 
Szív küldi szívnek szívesen, 11: Né­
pek dalai és táncai, 11.50: Zenés va­
sárnap délelőtt, 12.30: Pincenapló, 
Művészlemezek, 14: Régi operettsi­
kerek, lö: Hol tart a mai technika? 
15.20: A Ilajdú-Bihar rnegyi Népi 
Együttes műsora, 16: Operettrészle­
tek. 17: A pelikán madár, 17.40: 
Szimfőnikua zene, 18.30: Hangleme­
zek, 19.10: Emlékkönyv, 19.30: Rác-z 
Zsiga és zenekara játszik, 20: Fúvós­
zene, 20.20: A Tartós békéért, népi 
demokráciáért! c. lap ismertetése. — 
20.35: Tánczene, 21.30: Népek dalai 
és táncai.

Hétfő
KOSSUTH-RADIŰ

8.30: Zenekari hangverseny, 10.10: 
Fenyő Ferenc hegedül. — 20.30:
Óvodások műsora, 11.30: Emlékeim 
az alvilágból, 12.1.0: Operettegyütte­
sek, 11.45: Hogyan élnek az arabok? 
13: Rácz Zsiga és zenekara játszik, 
13.40: Szórakoztató zene a Moszkvai 
P.ádiú műsorából, 14.50: Uttövő-hív- 

Eu adó, 14.50: Heti zenés kalendárium, 
15.40: Magyar dalok, 16: Ifjúsági 
fejtörő. 16.25: Előadás. 17.10: A rá­
dió válaszol falusi hallgatóinak, — 
17.30: Egy falu — egy nóta, 18: A 
kisipari szövetkezetről. Rlportmüscr. 
18.20: Kórusművek, 18.50: Az Ifjú 
Figyelő postája, 19: Lengyel Zenei 
Hét megnyitó hangversenye. 20.20: 
ismerkedés) a zeneirodalommal. — 
21.10: Tánczene, 22.10: Tíz perc
külpolitika, 22.20: Hazánk zenei éle­
téből, 23.30: Magyar Rádió zenekara 
játszik, 0.10: Magyar muzsika.

PETŐFI-RÁDIÓ
6.50: Magyar fúvósindulők, 14: 

Operarészletelc, 15: Hanglemezek, 
15.40: Irodalmi műsor, 16: Szív kül­
di szívnek szívesen, 16.30: A Ma­
gyar Rádió népi zenekara játszik, 
17: Hanglemezek. 17.25: Dollár ál

Mesterházi Lajos jegyzetei, 19.15' 
Jó munkáért — szép muzaikátl — 
20.20: Zenés irodalmi tarkaest1. 21.20; 
Tánczene, 22.10: Tíz perc külpoliti­
ka, 22.20: A Magyar Rádió szimfo­
nikus zenekara játszik, 21.18: HAtlg 
lemezek, 0.10: Magyar nóták.

PETÖFI-RÁDlő
6.50: Csárdások, 14: Művésziemé­

inek. 14.40: A Bolgár Rádió műsora 
ból, 15.20; Operettrészietek. 16.20; 
Az emberi gyarlóságok parittyázása 
Állatmesék. 16.40: Verbunkosok, 
csárdások, népdalok, 17.20: Ifjúsági 
műsor, 17.45: Kamarazene. 18.30: 
Lenin az újíipusú proletárpárt megte 
remtője, 18.50: Két magyar daljá­
ték zenéjéből, 19.30: Az épülő kom 
munizmus nagy országában, 20: Kó­
rusok, 20.20: Sporthíradó, 20.40 
Hanglemezek, 21.20: Orvosi tanács­
adás, 21.30: Vidám népi muzsika, —

Csütörtök
KOSSUTH-RADÍÓ

8.30: Schubert műveiből, 10.10; 
Iskola-műsor, 10.30: Kedves szóval, 
vidám dallal, 10.50: Indulók és tán­
cok, 12.15: Operarészletek, 13: A 
német militar izmus újjáéledésének 
nemzetközi előzményei a két világ 
háború között. Előadás. 13.20; Ope­
rettzene, 14.25: A Gyermekrádió mű­
sora, 15.30: Az épülő kommunizmus 
nagy országában, 16: Fúvószenekar, 
hangverseny, 16.20: A szeretet foi- 
rása, 16.40: Szív küldi szívnek szí­
vesen, 17.10: A rádió válaszol falus: 
hallgatóinak, 17.30: Egy falu — egy 
nóta, 18: Téli este egy faluban 
Riportműsor, 18.20: Szórakoztató ze­
ne a Lengyel Rádió műsorából, 19; 
Ifjú Figyelő, 19.30: Tánczene, 20.20; 
A forrás, 20.30: Puccini: Tosca, 
Opera három felvonásban, 22.52: 
Szórakoztató zene.

PETÖFI-RADIó
6.50: Magyar népdalfeldolgozások 

14: Zenekari hangverseny, 14.40: 
Népi énekesek és kórusok műsorá­
ból, 15.10: Holtai Jenő írásaiból. 
15.30: Lengyel Zenei Hét. 16: Szív 
küldi szívnek szívesen, 16.30: Műsor 
az úttörők zene szakköreinek, 17.25. 
Régi olasz muzsika, 17.50: Hogyan 
készül az időjárásjelentés? 18: Vo­
nósnégyes, 18.35: Ki mit szeret, 
19: Rádióhangjátékolc zenéjéből, — 
19.30: Szerzők műveiből, 20: Borda­
lak, mulatónóták, 20.40: Képeslap 
Prágából, 21: Tánczen-c.

Péntek
KOSSUTH-RADIO 

8.30: A Fővárosi Népi

C/i
Sporthíradó, 20.40: Tánczene, 21.10:
Színes népi muzsika, 22: Balett­
zene.

Kedd
KOSSUTH-RADIŰ

8.30: Rácz Béla és zenekara ját­
szik, 9: Indulók és tömegdalok, —
9.15: Úttörő-híradó, 10.10: Dallal a , „„ „„ „.
világ körül, 11: Lengyel Zenei Hét. P61"0 külpolitika, 22.20: Tánczene 
11 r?h. „—,, ,x. ,,----- , Varsói Rádió műsorából, 22.45

'■V--/bérek Irateanrirálvi vannak a lee- i arc nélkül- 1?M0: Filmzene, 18:n.iZD^rSK Kateöonzatva vannak, a leg „ Qalli-Curcl énekel, 18.25: Kamara-
■”0agiasa-bb havi 140 Ft korul mozog. Neon mzene, 19: Az épülő kommunizmus 
okoz gondot a fűtés. Hatalmas csőveze- jj| nagy országában, 19.30: Boglyala- 
téteelc szállítják a földgázt Erdélyből és ™ kök, .19.50: Operarészletek. 20.20: 

a lakások nagy részét már ezzel fűtik, az ára 
havonként szinte filléreikbe kerül. És nagy 
könnyebbséget jelent az élelmezésben is a — 
hal. Szinte nemzeti eledelnek számit és nagyon 
olcsón kapható. Nehezen szoktuk meg ételeiket, 
pedig ízletesen készítik el, csak maszlinát ne 
tennének bele! Kedvelik az olajbogyót, mi nem 
bírtuk megszokni fanyar, sós ízét. Gyakran et­
tünk csorbát, korpacibere levében főzött savany­
ítás levest, mely hasonlít a mii korhely-leve- 
síinkre. Mindennapos étel volt a mandzsunál 
vörös ikra is, de ezt is nehezen szoktuk meg az 
ize miatt. Mintha somibogyót, napraforgó olajat 
és avas szalonnát enne az ember együtt. Egy- 
ízben tengeri rákokat is szolgáltak fel, amúgy 
bajuszosan. Bizo-ny, azt sem tudtuk, hol kezd­
jünk hozzá, a fejénél, vagy a farkánál. Szeren­
csére akadt köztünk biológus, aki „tudományos 
oldaláról közelítette meg“ a rák tetemét. Na­
gyon sok édességet ettünk, dulcsászát, halvát, 
ráhátot és a legegyszerűbb ember asztaláról sem 
hiányozhat a zaccáfoan főzött, illatos fekete­
kávé, török módra főzve. Ezzel kínáltak ben­
nünket mindenütt. Mert volt alkalmunk meg­
győződni számtalanszar, hogy a testvéri szeretet ™ játszik, 16.48: Könnyű zene. 17: Da 
melegével hívtak bennünket asztalukhoz Buka- j lök. 17.30: Az új Belváros. Előadás, 
restben éppúgy, mint a Regátban, vagy Erdély- országában,^:
ben. I Liszt Ferenc haz-ai kapcsolatairól,

(Folytatása következük) ** 19.50: Csajkovszkij: Trio. 20.40: Mi
újság a tudomány és technika vilá- 

TAAIt FERENC gában? 21: Operarészletek, 21.30:
Á Varsói Rádió népi ének- és zene­
kara, 22: Zenekari hangverseny, 23: 
Műsozárás.

Szerda
KOSSUTH-RADIO

8.30: Népszerű operarészietek, __
9.20: A Gyermekrádió műsora, 10.10: 
Muzsikáról — mindenkinek, 10.30: 
Óvodások műsora, 11: Délelőtti 
kórushangverseny, 11.30: Filmzene, 
12.15- Tánczene, 13: Magyar tál — 
magyar ecsettel, 13.30: Bemutat­
juk új felvételeinket, 14.25: Uttörő- 
hiradó, 15.20: A mi utcánk csapata. 
Ifjúsági rádiójáték, 16: A MÁV 
szimfonikus zenekara játs-zik, 16.40: 
Kedves hallgatóink! 17.10: Nemzet­
közi kérdések. Előadás, 17.25: Szív 
küldi szívnek szívesen, 18: A virág­
zó mezőgazdaság útján, 18.30: La­
katos Vince és zenekara játszik. 19:

Zenekar
játszik, 9: Indulók, 10.10*: Varsányi 
László zongorázik, 10.30: Óvodások 
műsora, 10 50: Az Okos Mackó, 11: 
Operarészletek, 1.30: Két elbeszélés, 
12.15: A Rádió népi zenekara játszik, 
12.45: Humoros hanglemezek, 13: 
Tánczene, Úttörő-híradó, 14.50: An 
tál Lívia és Sal,lay József énekel, — 
15.10: 900 millió... 15.40: Szovjet 
filmek zenéjéből, 16: Orosz nyelv­
lecke az általános iskoláknak, 16.20; 
Fiatalok sporthíradója, 16.40: Mozart: 
B-dur szonáta, 17.10: Ember és vi­
lág. Előadás, 17.30: Szív küldi szív­
nek szívesen 18: Az RM Művekben, 
egy nappal a versenyfelhívás 
után, Riportműsor, 18.30: Lengyel 
Zenei Hét, 19: Külpolitikai kérdi: 
sekre válaszolunk, 19.15: Jó munká­
ért — szép muzsikát! 20.20: Lenin 
olvasása közben, 20.40: Szimfonikus 
zene, 21.30: Sporlhiradó, 22.10: Tíz

11.30: Kér ingük, 11.40: Versek. — 
!| 12.15: Hazai tájak dalai, 13: Könyv, 
, muzsika, színház, 14.25: Szellemi öt­

tusa, 15: Őszi utazás a Tiazahállton. 
15.12: Operarészletek, 16: Afrika 
belsejében. Rádiójáték, 16.40: A Pit­
varos! Népi Együttes műsora, 17.10: 
A rádió válaszol falusi hallgatóinak, 
17.30: Hanglemezek, 18: Egy évtize­
de... Csepel felszabadult. Riport- 
műsor, 18.20: Szív küldi szívnek 
szívesen, 19: Zrínyi. Dráma három 
felvonásban, 23: Előadóművészeink 
hangversenye. 0.10: Az Ipari Ta­
nulók Központi Népi Együttese ének­
és zenekarának műsora.

PETŐFI-RADIó
6.50: Úttörők énekelnek, 14: Népi 

zene, népi tánc, 15.30: UJ könyvek, 
16:, A Magyar Rádió népi zenekara

Ke
mény Simon hátrahagyott versei. — 
23: Es-ztrád zene, 0.1Ö: Vidám nép 
dalolt.

PETÖFI-RADIÓ
6.50: Ke-ringők, 14: Operaréazle- 

tek, 14.50: Népek dalai. Kamara­
zene, 16: Népi zene, 16.40: Délutáni 
hangverseny, 17.30: Két karcolat. 
18: Hanglemezek, 18.30: Az épülő 
kommunizmus nagy országában, 19: 
Nép és nemzet, Válasz egy hallgató 
levelére, 19.15: Poljuska." Daljáték,

Szombat
KOSSUTH-RADIŰ

8.30: Indulók és táncok, 8.50; 
Operettrészletek, 10.10: Zene-kan
hangverseny, 11: Ivánka Irén éne 
kel, 11.40: Kórusok, 12.15: Filmzene 
a Lengyel Rádió műsorából, 13: 
Toki Horváth Gyula és zenekara 
játszik. 13.30: Lisz>t-művel{, 13.40; 
Fúvősziene, 14.25: Uj Zenei Újság, 
15.20: Az 1905-ös orosz polgári for­
radalom hatása Magyarországon, — 
15.40: Szív küldi szívnek szívesen. 
16.10: Zongoraötös, 16.40: Kedves 
hallgatóink! 17.10: A Népművészeti 
Intézet műsora, 17.30: Szövetkezeti 
Híradó, 18: Egy falu — ogy nóta. 
18.30: Az épülő kommunizmus nagy- 
országában, 19: Közkívánatra . .

PETÖFI-RADIó
6.50: Filmzene, 14: Klasszikus 

francia operettek, 14.44: Toldi ■ 
Arany János elbeszélő költeményé­
nek I. része, 15.20: Az opera min­
denkié, 16.20: Herzen a nagy orosz 
forradalmi demokrata. Előadás, — 
16.40: Tánczene, 17.10: Orosz nyelv- 
tanfolyam haladóknak, 18: Zenes 
irodalmi műsor, 18.30: Szív küldi 
szívnek szívesen, 19: Tíz perc köz­
gazdaság, 10.10: Bartók: II. szonáta, 
19.40: Elrtlés mulatságok, 20: Az A! 
lami Népi -Együttes énekkara énekel. 
20.20: Sponr-dridó, 21.12: Hangle­
mezek, 21.20: A Magyar Rádió név- 
zenekara Játrcik, 32: Hanglemezei.
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Az úttestet havas eső verte. A 
„j rideg volt és vigasztalan. Az 
,oró tócsák lassan összeölelkez- 
fek elfedték a kerekek őszi nyo­
mait. befolytak a gödröket és az
árkokat.

Szincsák Erzsi csak ment, ment 
rendületlenül. Fejét a nyakába 
rázta, ha máskor nem, de most 
:% egyszer meggörnyedt. A szél ol­
dalt rohant rá, birkózott erejével 

teleszórta arcát nedvességgel, 
vibaj! Erzsi nem bánta most az 
löt.

Távirat ment címére, rövid, 
\bemarkoló. „Anyád, nagyon 

•eteg, gyere!” A délutáni vona-
■ ,1c már elmentek, így hát gyalog 
■ágott neki az útnak.
Vájjon mi lehet otthon ? Gon- 
latban már előre kinyitotta há- 

ajtaját és belépett. Szíve han­
gsabban vert, szeme előtt furcsa 
■lankák táncoltak. Csak tán nem...

Az apró házak lassan kihonta-
■ óztak a december sötét takaró­
jától. Végre Mikepércs alá ért. 
Már csak néhány lépés, és az- 
tán..; Lefordult, az útról, jobbra 
vette az irányt.

Házuk körül csutkaszárak hin­
táztak a szélben. Bekopogtatott. 
Erősen, vagy gyengén verte az 
ajtót, azt maga sem tudta. Bent 
lassú szöszmötölés, aztán végre 
kattogni kezdett a zár.

— Erzsi, hát te vagy az? Hogy 
indulhattál el ilyen:.:

— Most ne erről beszéljünk, 
apám. Mi van anyánkkal?

— Bosszul van szegény, na­
gyon rosszul. : j

Erzsi apjával együtt lépett be a 
szobába. Anyja már aludt. Erzsi 
odasimult a magasan felpúpozott 
párnákhoz. Megfogta a beteg for­
ró kezét. Hát, miért hallgattátok 
el? ; . ; Miért nem írtatok ? —
szipogta.

Anyja a zajra felnyitotta sze­
mét. Arcán mosoly suhant át. 
Sovány, eres keze simogatóan 
öppent a magasba és megpihent 

Erzsi szőke haján.
_ Úgy vártunk már, csakhogy 

itt vagy.
Erzsi úgy gondolta,, hogy más­

nap visszamegy a gyárba, de 
mégis otthon maradt. Kezébe vet­
te a háztartást és a gondozást. 
Apját a bánat levette lábáról, na­
gyon aggódott. Csak lógatta a fe­
jét. szavát is alig lehetett venni...

KOVÁCS TIBOR:

RZSI V ÁTTÉR... -v
l
•>

Erzsi lassan felengedett, Beszá- ♦
a féltő gyér- kínálta meg és maga is melléült.^ 68 Gfpgyárban Szin- szakozta az életbe

csak Erzsi tavozasa után még két meki virrasztás.
nf-fr-atia™rL.uUdAták’ ® kis — Aztán édesanyám vigyázzon molt a táviratról, hazamenetelé-

, 7. ' ,A.nnyi hirlett, hogy ám — futotta el Erzsi szemét a ről. Aztán az a bizonyos levél ke- 
L ™ tovrratot :,-apott.de egyéb könny. En se tudok mindennap el- rült szóba.
levél wérte®ítés. (A szakadni a gyártól. — Hát nem érkezett meg? —
„„ ™a \ de meg- Összeölelkezlek, aztán az öreg Alikor apám tett vele biztos vala-
A„ J,-:r„n. tíilen^eltetefl me8rántotta a gyeplőszárat. mit. Biztos, ezért sütötte hát le
előtt eleadás Reaeml ,, mindig a szemét, amikor beszéltelőtt elvesztette. Bántotta nagyon munkakezdés előtt ve^e . . »
a. dolog, de mivel nem akarta a érkezett vissza a gyárba. A porta- ,'"" , . , ♦
lányát megsérteni, hát inkább szoba előtt már sokan álldogál- lf|y tanácskoztak egy fél- 
hallgatott.) tak. legtöbben ismerősök és jó- óráig. Aztán Kerek telefon után

A művezető is borsódzó háttal barátok. Mint a csapongó fecske nyúlt.
jegyezte fel a naplójába : szerdán röppent át a kapun. Mindenkivel 
átcsoportosítás ! Hiába, így van lekezelt, de valahogy megtorpan­
sz, megfelelő marósok nélkül csak tolta a fagyos hangulat. A fiúk, 
nem boldogulnak. Aztán zöldes a lányok most alig biccentették 
kartonlapot vett elő és nagy ke- fejüket. Csak a szőke Tóth Sári 
i-ek gyöngybetűkkel ráírta : igaza- lépett közelebb hozzá.

AMIN HEVEI
c/hnevika

Lihegve fut be egy geratiemae 
a választóhelyiségbe:

— Nem késtem még le a szava­
zásról?

— Attól függ, melyik pártira 
akar szavazni.;.

o
Egy újságban a következő 

nagybetűs cím jelent meg: „Az 
állami törvényhozó gyűlés fele 
tolvaj és csaló 1“

Követelték, hogy a szerkesztő 
adjon helyreigazítást. A követ­
kező számban ez a cím jelent 
meg : „Az állami törvényhozó 
gyűlés fele nem tolvaj és nem 
csaló.“

lattan mulasztás.
A lap bekerült a munkaügyi 

osztályra, onnan a DISZ irodára.
«Kerek Jóska, a disz titkár
sehogy sem értette a dolgot. Nyú­
lánk, mosolygós arca lassan elko- 
morodott. Hát lehet, hogy Szin­
csák Erzsi cserbenhagyta a 
gyárat, saját munkástársait?! Ki­
nézett az ablakon. — A szereidé­
ből lassan, libasorban húztak a 
kapu felé az emberek. Ónos, hi­
deg eső esett. — De hisz... Két 
évvel ezelőtt együtt dolgozott ez­
zel a lánnyal. Milyen víg volt, 
hogy lelkesedett a gépekért...

Áttelefonált a személyzeti osz­
tályra.

— Itt Kerek. Szincsák Erzsébet 
lakáscímét kérem.

— A bejegyzés csak annyi, 
hogy Mikepércs.

— Hű, az áldóját! Utca, ház­
szám nélkül, lehet, hogy el sem 
jut a távirat, inkább nem, mint 
igen.

Másnap Kerek Ferencet a vá­
rosi pártbizottságra hívták, meg-

— Személyzeti osztály? z
— Igen. X
— Te, Kálmán elvtárs, úgy vé- | 

lem elhamarkodott volt ez a fe- X 
gyeim! tárgyalás. Igen, igen... *
Szincsák Erzsébet ügyében. í

A vonal túlsó végén hangosab- ♦
ban csattant a válasz. Kerek köz- % megáll egy gépkocsi. Kihajol az

— Hol voltam? Erzsi szíve han- bevágott. * ablakból a vezető és rákiált egy
gosabban kezdett (lobogni. _ Nézd, nekem mindent elmon- $ arra járóra

— Hát nem tudjátok? Haza dott. Nagy beteg volt az anyja, le- £ — Hé, fiatalember, vigyázna a

Hol voltál 
elvtársnő?

eddig, Szincsák Egy vidéki városka utcáján

a személyzeti szoba kilincsét. Bent, 
tényleg mindent megtudott. Igazo­
latlan mulasztásért — felmondás.
Még azt se kérdeztél; tőle, hol 
volt, és miért hagyta el a gyárat.

— De, Kálmán elvtárs, hallgas­
son meg. — A személyzeti felelős
a munkakönyv után nyúlt ... A___
lány szemét könny futotta el. méltón kívánjuk megünnepelni...

velet is küldött, de apja valahogy | kocsim, míg elszaladok cigaret- 
elvesztette a levelet. Tehát egyez-* tóért?
tető bizottságot kell összehívni. ♦ — Uram — felel az illető fel
Mindjárt szólok az igazgató elv-| háborodva — én ennék a város­
társnak .:. ♦ ruik a polgármestere vagyok!

ik S — Nem baj — mondja a ve
t zető — azért

Január 5-én röpgyűlés volt min- X'képe van.
iy-\ mrórróc-zl r.iríV'ion TYllTfAl’ Sv7.ÍT"l — X

kellett mennem. Be ..:
— No, csak ne hazudj. Tudjuk 

mi már azt. Vikkendezni voltál, 
valid be becsületesen.

—■ Én, vikkendezni? Ne tréfál­
jatok!

Egy estin esztergályoslány köz­
be rác csőit :

— Különben menj a személy- den gyárrészlegben, mikor szín- *
zeti osztályra... csak Erzsi visszatért gépéhez, t

Erzsi remegő kézzel nyomta le Közben minden kitudódott. Az ♦
öreg is bevallotta „bűnét” a Mi- j 
kepércsre küldött ÜB. titkárnak. ♦ 

Egy sebtiben felfordított szer- j 
számos-ládán a nyurga Orbán, a f 
3-as részleg művezetője beszélt. z 

— Elvtársak, közeledik hazánk { 
felszabadulásának tizedik évfor- J 
dúló ja. Ezt a nagy napot mi is í

" íi... X
!

egész becsületes

Szólni akart. Ereje azonban vala­
hogy elhagyta.

Felugrott. Most már csak 
azért sem ! Ha nem hallgatják

Erzsi már tudta a folytatást. 
Egy levelezőlapfélét halászott ki

— Remélem, nem fél a mik­
robáktól — tréfálkozott «. 
pénztáros a fiatal tanítónővel, 
amikor piszkos, agyonhasznált: 
bankjegyekben adta ki a fize­
tését.

— Ne aggódjék — felelt a ta­
nítónő — az én fizetésemen 
egy mikroba sem tudna meg­
élni.

o
Most mindjárt megtudjuk.bJ A«-. V - - -------- r Á UUUUJULV UU'KI'U'.i

zsebéből: „Ha a régebbi feltété- * mi lesz Johnny, ha felnő

beszélésre. Utána a DISZ-ben volt meg, ha szóba sem állnak, akkor 
értekezlet. Délután ért csak visz- úgyis minden felesleges. Felkapta
sza. Valahogy kipárolgott fejéből 
az egész Szincsák-ügy. Csak ak­
kor eszmélt, mikor Szincsák Er­
zsébetet a fegyelmi bizottság ki­
zárta a munkából.

Hogy lehet ez ? az igaz,
hogy már két hete távol van, de

a munkakönyvét és nekilódult a 
kapunak. De csak egy pillanatig. 
Mert valaki hátulról barátságosan 
megfogta.

— Hová mégy?

lek nem változtak, akkor 150 szá­
zalék, takarékosság t.z energiával, 
a szerszámmal.” Aztán várt, hogy 
a hozzászólások megkezdődjenek.

Á telemben egyszerre vilá­
gosság lett. Fény táncolt a gépe­
ken. A műhelyablakokon túl a ha­
vas háztetők felett kék volt az ég.

ott:
Kerek Jóska, a DISZ-titkái állt gzem|:)en az udvaron, ahová ő Iá-

Erzsi nem felelt. Szemét megint 
azért mégis..; Érezte, hogy foly- valami ködös homály árnyékolta, 
tatása lesz a dolognak. — Miért sírsz, hol voltál eddig?

, _ Az anyámnál otthon. Nagy
* be .;:

Erzsi mielőtt összepakolt, még- — Az istenért, mondd már 
egyszer megcsókolta szüleit. A telmesebben.
mama már szépen javult, sápadt Kerek karonfogta a lányt — — , , , .
arcára lassan szín költözött, visz- bevezette a DISZ-irodába. Hellyel nak az emberekke

tott, irodák sorakoztak. Jobbról a 
második mindjárt a személyzeti 
osztály...

Erzsi, még ma sem tudja, de 
akkor ott épp azon vitatkoztak, 

ér- miiven nagy kárt tehet az, ha ri­
degén, felületesen, vagy ami talán 

és még rosszabb, elhamarkodva bán-

» mondja egy férj feleségének. —
♦ Figyelj csak ide!
X Az asztalra tesz egy tízdolláros 
I bankjegyet (ez a bankári foglal-1
♦ kozást jelenti), melléje egy bibliát 
I fez a papot), amellé pedig egy 
X üveg whiskyt, ami az iszákosok 
X szomorú sorsát képviseli.
♦ A szülők ezután elbújnak és 
X figyelnek.
♦ Jolmny vidáman fütyörészve 
t belép és rögtön észreveszi az asz- 
I tatra tett tárgyakat. Gyanakodva* 
i néz körül, de senkit sem Iát. Afe- 
í kor gyorsan zsebreteszl a pénzt*
♦ hóna alá csapja a bibliát, nyakon - 
t fogja az üveget és elszalad.
j — Te ,ió ég ! — szörnyed el ar, 
X apa. — Ebből a gyerekből poli-
♦ tikus lesz !

»«MM

Szőllősá Lajosné nagy ©gyei­
met fordít munkájára. Rá ákai 
„verni“ a 220 százalékos teljesít­
ményére. Mert ennyit teljesít^ ez 
a törékeny, haromgyerroekes 
anya nap, mint nap.

Zúgnak a gépek. Mintha vala­
mennyi azt zakatolná: „Behoz­
zuk a lemaradást.“ S a szalago­
kon egyre több ruha,, egyre több 
blúznak való fut végig, .hogy. el­
jusson a szalag utolsó állomásá­
hoz, a vasalóhoz.

SzőllősAné nemcsak otthon, 
családi iköré'bein, Iranern itt a 
gyárban is becsülettel megállja 
helyét. Bebizonyította ezt már 4 
esztendő alatt.

— Szeretem és jó kedvvel vég- 
Vem munkám. Úgy vagyok vele, 
hogy amit elkezdek, azt szeretem 
pontosan és minőségileg befejez­
ni. A lazsálás, a lógás sohse volt 
mesterségem. S most ebben a 
versenyben még jobban akarok 
dolgozni, mert nagy ünnep, a mi 
ünnepünk következik.

— Ha április 4-re gondolok, 
ha ezt a dátumot ejtem ki, min­
dig a fiam jut eszembe. Buda­
pesten a Műszaki Egyetemen ta­
nul. Mérnök lesz — az egyszerű 
tűzoltó fia. Kislányom ebben az 
évben érettségizik... A mi meg­
változott életünket ünnepeljük, s 
erre méltón akarok készülni.

Szöllősinének köszönhető, hogy 
az elmúlt év utolsó negyedében, 
s ebben az évben egyetlen egy

A tvz&á sxcdafy Ct-áS-2
NEM HAGYJÁK MAGUKAT!

leértékelt áru sem került ki ke­
zük alól. Az egész gyárban en­
nek a szalagnak legjobb a. mi­
nősége — szól Béres Katalin, a 
szalag egyik fiatal munkátinője. 
— Ezt vállaltuk — fűzi hozzá 
halkan. — Ebben aztán nem hagy 
le bennünket a 9-es szalag!

Szőllősiné közbeszól: — Mész-

néz
r-em

még másként is alakulhat a ver­
seny.

Béres Katalin rneglepődv- 
munkatárséira. Ezt igazán 
várta tőle.

— Úgyis — teszi hozzá előbbi 
mondatához Szőllősiné —, hogy 
mi behozzuk a 2 százalékos el­
maradás*. — No, ez már egy Íri­

sze van meg 4. Addig csdt másként hangzik.

Mert tudni kell azt, hogy a * 
10-es szalag asszonyai, Jávorszki X 
József né, Meleská Mihályné és a » 
többiek egy percre sem hátrál- ♦ 
talk meg. Nem adták fel a küz- ♦ 
delmet. A szalag nap, mint nap ♦ 
átlagosan eléri a 112 százalékot, f 
Jávorszki József né nem egyszer | 
a 170—180 százalékot ti. Feljebb, * 
a 190 felé tört.. * *

Vannak olyanok a szalagban, $ 
akik 110—120 százalékot érnek 
el. Nem rossz eredmény ez. De 
miért ne érjenek el többet. A 
kereset is emelkedik ilyenkor. 
Béres Katalin, a 10-es szalag ki­
váló dolgozója, s egyben i ép­
nevelője sokat tesz ennek érde­
kében. Nemcsak azzal formálja, 
segíti dolgozó társait, hogy rcp- 
gyűlésen beszél Nyugat-Német- 
orsaág felfegyverzéséről, az im­
perialisták terveiről, hanem ha

1,106.000 forintos beruházással 
áruház épül BereltriWahAae
us * _ _ loell, ha valaki rászorul ama, szi-

A földművesszövetkezet Berettyóújfaluban 1,100.000 foiantos vesen megmutat eg.y-egy fogást, 
beruházással áruházat épít. Ez lesz a megye egyik legnagyobb áru- szi-vesen segít bárkinek. Nem 
háza, mivel területe 370 négyzetméter. Az áruház a piactérén, ' utolsósorban saját példa,mutató
kÖZSA MÉSZÖVegoUndoskodott arról, hogy a januárban befejeződő 
építkezés után, a község dolgozóinak minden igényét kielégítő aru- 
bőséggel nyissák meg az új áruházát.

Egy bankár arcképet fesitef. 
■magáról egy híres festővel. A 
kép daliás pózban, zsebretet- 
Icézzel ábrázolja.

A festmény mindenkinek na 
gyón tetszik.

Egy öreg farmer azonban el­
neveti magát.

— Hiszen ez az arckép csep­
pet sem hasonlít a bankár úr­
hoz, mert itt a saját zsebében: 
van a keze!

A milliomos titkára:
— Uram, egy csomó ember 

várja a fogadószobában. Szeret-* 
nék megtudni az ön pénzügyi si­
kereinek a titkát.

A milliomos ijedten:
— Kük azok: újságírók vagy. 

rendőrök?

érUátjük atndíqjtinkel
hogy a Szabadság Étteremben ma, január hó 16-án 
21 órai kezdettel „Szivárvány” vidám zenes estet 
rendezünk. Közreműködnek a Csokonai Színház mű­
vészei I Takács Anni, Kerekes GáborSekneczl 
hály és Major °ál művészek. Vendéglátó 
Igazgatósága.

Ml-
Vállalat

savai buzdít, lendít előbbre. Nincs 
olyan nap. hogy ne teljesítené a 
150 százalékot. Méltó teljesít­
mény ez egy ifjú népnevelőhöz!

A 10-es szalag szombaton még 
nem hozta be azt a bizonyos 2 
százalékos elmaradást.

Hétfőin?
Talán igen, talán nem. De egy 

bizonyos: a 10-es szalag asszo­
nyai nem hagyják magukat!

KOVÁCS MARGIT

A város neves politikusa :
— Az ön lapja hazugnak és 

csalónak nevezett engem ?
A szerkesztő :
— Ugyan kérem! Régi dől“ 

gokat ml sohasem közlünk.

o
E vicogyűjtemény akkori,ten je - 

lent meg, amikor a maccarthyz« 
mus hétfejű sártcánya még alig“ 
alig próbálgatta körmeit. Ezért 
az idézett viccek is belekerülhet- 

; tek, noha ma ezeket nyilván „a 
; komimunista propaganda minta- 
példányainak.“ minősítenék és 

í rögtön betiltanák.
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S Biharksrsszlesi 
Gépállomás párosversenyre 

hívta a romániai 
Biharpöspöki Gépállomás 

dolgozóit
A magyar-román határállomá­

son, Biharkeresztesen lévő gép­
állomásunk a MEDOSZ kezdemé­
nyezésére versenyre hívta a ro­
mániai Biharpiispöki gépállomás 
dolgozóit.

A biharkeresztesiek vállalják, 
hog)’ a téli gépjavítást február 28 
helyett február 35-re befejezik, a 
cséplőgépek, kombájnok és arató­
gépek javítását május 30-a helyett 
április 4-re elvégzik. A Biliarke- 
resztesi Gépállomás dolgozói vál­
lalják azt is, hogy éxTes tervüket 
10, ezen belül a tavaszi idényter­
vet 5, a nyári tervet 8, az "őszi 
tervüket pedig 5 százalékkal túl­
teljesítik.

A dolgozókról való fokozottabb 
gondoskodás érdekében fürdőt 
építenék, és a dolgozókat a iiideg 
időben meleg itallal látják cl. 
Minden brigádszállást rádióval 
latnak el. Az üzemi könyvtárat 501) 
kötettel bővítik. Színjátszó cso- 
portot, tánccsoportot szerveznek.
A kiváló dolgozók munkamódsze­
reinek megörökítésére dicsősí «■- 
könyvet nyitnak.

A Biharkeresztesi Gépállomás 
dolgozni javasolják, hogy a ver­
seny- megindulásakor a két gépál­
lomás váltson barátsági zászlót.
A Városversenyt negyedévenként
zoUsá»30 k#kson8scn m'-egy bi-

1 legnépszerűbb ember

A TÉGL'iXSKEiVfBEM
I.

Lakatos János bácsi úgy ismeri a Téglásken- 
!et, a legeldugottabb zeg-zugos részi" is, áront a 
tenyerét. A tégláskertiek azonban talán még en- 
nél is jobban ismerik ezt a jóságos szemű, érző 
szívű, lelkes, áldozatkész, mindig a köz érdeké­
ben cselekvő öreget. Sokan azt' mondják: Laka­
tos bácsi annyira hozzátartozik a Tégtáskerthez, 
mint ahogy a Nagytemplom vagy a Kossuth 
szobor Debrecenhez.

keli mar bokáig járni esős időben az istolások- 
Ocik a sárban; a szépen berendezett íűszerüzle- 
tet: a nemrégiben kiadott új iparengedélyeket 
— ezek a mesteremberek (fodrász sib.) sok apró 
bosszúságtól szabadították meg a téeláskertie- set.

Érthető. Több mint 
ütvén éve (pontosan öt­
venegy esztendeje) ta­
possa ezeket az utcákat, 
jóban, rosszban kitar­
tóan. Szinte száll a híj-, 
oiv gyorsan eljut hoz­
zá. hogy kinek születeti 
gyermeke, ki jnenyasz- 
szony, vagy vőlegény, 
ki nyert a sorsoláson, 
kit ért bánat, kit léptet­
tek elő a Dűtőházban, 
vagy az állomáson, 
vagy ki nézett alapo­
sabban a pohár feneké­
re a tégláskertiek közül.

Mindez azonban nem elegendő. — Ilyen 
finoman^ fejezi fci Lakatos bácsi, hogy. többet, 
-otMal többet várnak a városi tanácstól. A 93-as 
' «-«osztó-kerület tanácstagja december eleje óta 
-i teglasikerti dolgozók jónéhánv kérését eljut­
tatta a hatósághoz. Az eltelt hat hét alatt több­
je?1 . jar^ bent a tanácsnál, mint mondja —
• ieye»z elvtársitól (a város- és közsőggazdáJko- 
dasi osztály vezetőjétől) komoly ígéreteket ka­pói

Á „liliomfi"
Ha idúszováton

Hajduszovaton, a dolgozó pa­
ssziók kezdeményezésére, Erdős 
Kai oly nevelő vezetésével ezüst­
kalászos tanfolyam indult. A tan­
folyam munkájában nagy lelkese­
déssel vesznek részt a hallgatók. 
Nem kisebb a lelkesedés a kultúr­
otthon színjátszócsoportjában 
sem Nagy f:,ba vágták fejszéjü- 
ket. Kcr-harom hét múlva bemu­
tatják a „Liliomfi” című színmű­vet.

Panasz az Áram- 
szolgáltató Vállalatra

Férjemmel mindketten dolqo- 
~unk, napközben nem vagyunk 
otthon. így történt, hogy mikor az
Aramsztílgáltató Vállalattól a vil­
lanyszámlát kihozták, nem vol- 
íunk otthon. Hagylak egy „E r t e- 
silol . hogy három napon belül 
a számlát egyenlítsük ki. ellenke­
ző esetben az áramot kikapcsol­
jak. Azonban a három napot be 
sem várva, már a második napon 
kikapcsolták az áramot. Mikor el­
mentem az Áramszolgáltató Vál­
lalathoz, ott azt mondták, való­
ban szabálytalanság történt, és 
megígérték, hogy azonnal intéz­
kednek és visszakapcsolják az 
áramot.

Este, hazamenet megint csak 
sötétség fogadott. Felhívtam tele­
fonon az Áramszolgáltatói, ahol 
egy magát megnevezni nem akaró 
egyén,azt válaszolta kérésemre, és 
panaszomra, hogy ,.nagyon sajnál­
ja” de csak holnap tud intéz­
kedni. Hiába említettem, hogy 
családommal _ három, gyerme- 
kemmel __ már második estét 
töltjük sötétben túlbuzgóságukból 
•nem. volt ha jlandó intézkedni.

Gelbarger Menyhértné, 
Bajcsy-Zsilinszky-u. 48.

Nincs nap, hogy hárman, négyen meg ne for­
dulnának lakásában. AM fakivágási engedélyi 
kér Ormit a napokban Tóth Jánosaié), az is fel- 

akinek a nyugdíjét nem folyósítják 
(Medvene esete példa erre), annak intézi Ba­
log;) Mihály utca 2. szám alatt lévő házának 
kuszoDöí a legutolsó hetekben legalább hetvenen 
azecn leptek át, hogy Lakatos bácsi segítsen a 
hazberivek kitöltésénél.

Hát még mióta tanácstag lett. Azóta van 
csaiv igazi búcsújárás a lakásában. Tréfásan 
jegyezte meg, 'hogy egy gyengébb menetelő fű­
szer üzlettel rendelkező kereskedő megirigyelné 
ha mlná azt a forgalmat.

Az emberek azonban itt, a Tégláskertiben az 
:geretek tekintetében kissé bizalmatlanok. Né- 
nany érvel ezelőtt a minisztérium és a város 
megígérte, hogy a nemetek által felrobbantott 
aluljár;) helyén újat építenek. Ez a hír megje­
lent a Néplapban is... De azóta ezenkívül sem­
mi sem történt. Legfeljebb annyi, hogy Bebrks 

ejvtárs utasítására megszüntették a 
I.' utahaznál a síneken való átjárást, aim viszont 
~ P.a csa& naponta egyszer jött be valaki a 
legtaskert'bő? a városba — legalább három-négv 
.-vilometemyi kerülőt jelentett.
, _A miniszter elvtárs megmásította a -rendel- 
&e/.eset, az aluljáró felépítése azonban még ma 
16 elsőszámú kérésük a téglás-kertieknek Lrineí 
ezen csodálkozni? Gyerekek, felnőttek évek óta. 
sokszor robogó vonatszerelvények között járnál: 
be a sínpárokon át a városba, vagy térnek haza 
otthonukba. Tényleg csak a szerencsés véletlen­
nek köszönhető, hogy még nem történt súlyos 
perem-esetlenség. — Igaz, minden lépésünk alá 
se*í néznünk — így Lakatos bácsi.

A 98 éves 
mesemondó

Agád Zsiga bácsi naa - 
népszerűségnek örvend nemcsak 
lakóhelyén, Berekböszörmény 
ben, hanem a környéken is. lit­
res, ismert ember mindenütt 
Nem is csodálható. Túltesz sok 
■Anyámasszony” legényen. Ki­
lencvennyolc éves. de tava'/ 
még aratott.

— Maga vágta le a fejadag- 
JÓ' • ■ iricscliJc vóIcl. Nem en~
gedte, hogy segítsenek neki.

Agod bácsi hírneve azonban 
nem csupán ebből fakad. Nagy 
mesemondó az öreg. Nem kiic- 
lalt,' hanem igaz történeteket 
mesel a kíváncsi fiataloknak és 
öregeknek. Ismeri az egész kör­
nyék történetét, históriáit. Eze­
ket mondja el vasárnaponkén' 
hogy fennmaradjanak a kövei- 
néző generáció számára.

Mi is meglátogatjuk rövide­
sen, Agád bácsi! Kíváncsiak va­
gyunk meséire

— o. gy. -

Régészeti leleteit 
KörösszegapátilMff

Sok érdekes régészeti leletre 
bukkantak már Körösszegapáti 
hataraban. Különösen a homok- 
domb táján. Az öregek azt be­
szelik. hogy valamikor régen tö ­
rök temetkezési hely volt.

IV.

IjlI

Közös kórus hangverseny
A kórusmozgalom országosan is 

Komoly problémákkal küzd. A 
sok egyéb természetű hiba mel- 
aett, különösen a kórus tagok lel- 
kesedésével van nagy baj. A kó- 
lnis,o!í _-.lemorzsolódása” eléggé 
jellemző tünet. Ezért kíséri külö­
nösen nagy érdeklődés azt a hang­
versenyt, amelynek az a célja 
hogy segítsen megszerettetni és 
előrelendíteni a kóruskultúra 
ügyét. A hangversenyt — melyen 
á Járóműjavító Vállalat, a TI­
KÁSZ és a KIOSZ kórusai adnak 
közös műsort — 29-én rendezik a 
Központi Kultúrotthonban

Jánost!'aSS'Uk ^ aZOnban közeíebbröl is Lakatos

Idevalósi Debrecenbe, 68 évvel ezelőtt látta 
xa ,IlapVila°:0t- Hosszú éveken át a vasútnál 

rüíf h1j “ egyik a másikra fce-
!^,1 ‘ L-lefPV€s ,íolytan- Huszonötben kertgazda 
l€j- a legtoskeitben, egészein 1945-ig az volt, azt 
csinálta, jól csinálta. Volt pénzbeszedő még a 
Villany,gyárban. Házát 1910-ban építette, a bom­
bázást az megsínylette. A családot azonban sok­
ka, súlyosabb veszteség érte. Elszorul az ember 
szive, amikor hallja — három gyermeke lett 
a háború aldoza-ta. Az örökké emlékezetes -jú­
nius 2-! bombázáskor Máriát és Gábort holtan
fány:V- +aZa"mÄi®rat 3 Varsa&artbcn egy öreg 
famü erte a halai, a fiút bent a Vagongyárban 
ahol tanonc volt. János, ez a szép szál fiatal- 
amber, aki azelőtt talán soha sem volt beteg 
a _ so,t csapás után idegösszeomlást kapott Az 
vegzeu vele, nem sokkal június 2-a után.

Hogy bírtam ki? Sokszor magam sem tu­
dom megérteni, hogy túléltük az asszonnyal ezt 
a nagy szerencsétlenséget. A drága gyermekek 
lenyjtepet meg ma is, mindennap elővesszük, 
bajnox, mar csak azokban gyönyörködhetünk
^ Meg akkor is pereg a könnye, amikor folytat­
ni' Az Vigasztal néha, ha valaMnefc itt a kélt­
ségben sikerül egy-egy ügyét elintézni

Lapozgatok tovább a beadványokban. Nehéz 
lenne eldönteni, mi lenne a legsürgősebb a leg­
fontosabb. Aluljáró? Orvosi rendelő? Atííóbusz- 
larat? Iiultárház? Újabb kút? Járda? Közvilá- 
gitas. az utcákon? Vendéglő a Tégiútikért köz- 
poniyatoam? Komoly érvet hoz az öreg, a téglás- 
kertiek beadványa alapján valamennyire.

Csak egykét indokot hadd említsek meg. 
Aki például a Basahalom utca végéről injekció- i 
ra jai- a Monos torpályi út végén lévő orvosi ren- 
deiooe, annak oda-vissza 13—14 kilométert kell 
gj aiogoln-i. Egészséges embernek sem kevés hát 
meg egy betegnek, mily megerőltetés ez..’ Az 
sem jelentene nagy megterhelést a 91. Autc- 
koztoitedési Vállalatnak, ha a Széchenyi-kerti 
járatot a Szoboszlól úton és a Déli-soron át 
meghosszabbítaná a Tégláskertbe. Nem lenne 
üresjárat, hisz naponta legalább ezren mennek 
innen munkába, iskolába... A kultúráié17 Pto- 
gen Debrecen egyik legjobb kultúresőportia 
von, a tégláskerti. Ma? Alig-a-lig jut el a hír 

m02i jelentené csupán a kul­
túrát. Iíefsegtelen, állandóan 120—150 nézője 
van egy-egy filmnek, a magyar filmnek még 
.oob, ametmyi csalt befér a terembe Nem hin­
nem azonban, hogy az ifjúság ne teremtene is­
mén, egészséges kuitúréletet. A kultúrházna r,a-v 
szuilcse-g van a Tégláskertben. Fellendülne az 
ifjúsági cet, az olvasókör pedig az idősebbeket 
gyűjtene össze..,

zol ja ezt, hogy számos csontvá­
zat találtak már itt. Egyik al­
kalommal egy szántogató pa­
rasztember ekéje kelyhet és 
ezüst keresztelő medencét túrt 
ki a földből.

Nemrég pinceásás alkalmával 
bukkantak érdekes leletre. Egy 
ember és egy ló csontváza, to­
vábbá kard cs sarkantyúk ke­
rültek elő a föld alól.

A Déri Múzeum munkatár­
sainak érdemes lenne kilátogat­
ni Körösszegapátiba. Bizonyára 
sok hasznos tapasztalatra ás ré- 
gészetileg értékes tárgyra buk­
kannának.

a Debrecen és Yitíéks 
Fölflmüvesszöveikezel húsárai 

a budapesti kiállításon

V.
III.

Még a múlt év októberében 
elhatározta a Debrecen és Vi­
déké Földművesszövetkezet,
hogy a lakosság jobb ellátása 
erdekeben húsüzemet létesít. A 
húsüzem kiválóan működik, 
igen jó minőségű hentesárut 
gyárt. A Budapesten nemrégen

földművesszövetkezeti
kiállításra a húsüzem 7 és fél 
mázsa hentesárut szállított fel. 
igen sok debreceni pároskoí- 
baszt, füstölt paprikást, császár- 
húst és más hentesárut.

A húsüzem ez évben még to- 
X ubb bővül, több hentesárut 
gő art, s hizlaldájában már 200 
sértés hízik.

Van itt ám mit intézni... Debrecennek kevés külsőségén van ennyi. Távol este a várLtóT a 
segítségnyújtás is nehezebben ér el ide. ’

Mi valósulhat meg ebben az esztendőben? 
?z, a „ SonctoM foglalkoztatott, amikor a ctócik 
irasa közben idáig eljutottam. Telefonon hívtam 
Revesz elvtáreat. Hallják nyilatkozatát e sorc- 
Kon keresztül a tégláskertiek is.

D(toror-/,o?‘?g?^-Ulí ú;isagot mutat az öreg. A 
>. _ -cz^n című lapnak a harmincas évekből szármázó számát. A harmadik old“ alján a 
Teglaskertről írt az újság, „...a terület ecész-
mrmék Az luffb » tubeT<liulózissa.l fertőzött 
gy-rmék. Az utak szörnyűek, sók ház iaía át­
nedvesedett, salétromos, padló sok helyen nincs 
armjekszekdk, szemétgödrök, disznóólak a 'lei 
gyek millióit tenyésztik és ezzel veszélyeztetik 
az egészségét... A Ükök a városi élet előnyeit 
Zn^SnT'í nem-S remélhetik. Az állapotúk jelen-
Ärsy Ä? ests

, ~ 19o4-ben járdát, utat stb. kapott a Téíilás- 
, At idén meglesz az autóbuszjárat. Hozzá­
teszem, nem jár a Balogh Mihály utca és Kaná­
lis utca sarkáig, csak a, Balogh Mihály utcán 

Postáig. Újabb kutat fiíratunk, de meg ja­
víttatjuk a Szepesi utca 49. szám előttit is, hegy 
jobban, adja a vizet. A közvilágítással sem lesz 
baj Meg Januárban jóikra cseréljük ki a rossz 
viJanyegohet. Több utcában járda épül — ehäiez 
azonban az utcabeliek segítségét kérjük, várjuk 
tarsadaimii munkájukat. Az aluljáró ügyében a 
legsürgősebben a miniszter elvtársinál intézte»- clunk.

Eddig a nyilatkozat. Reméljük, mindez nem­
csak igieret marad.

Szépítik az egyetemet
J* Mostanában jár a Kos- 

kajos Tudományegvete- ™ két szemével me^yö- 
zodhetik, hogy ott nemesik a 
szellemi munka pezseg.

ke-Sf ’ F-S1 ÍIye™ már a helyzet a Tégláí- 
‘ ■ Czelcre az időkre mint egv rossz álonn-.
gondolnak vissza az ott lakók.

ÄS* mir »
i~F ää
4 ä ysÄ.-sf

gig’ salakozták, és a Jenő téren sem

hoJza^fH^ ^a,|cataS bácsitó1. miutón elkísért, 
hosszan a síneken at. Utánanézek az öregnek 
Dar sok-sok ilyen társadalmi munkásunk ta­
nácstagunk lenne, különösen Debrecenben ’ Usv 
gondolom, ennél jobbat nem kívánhaSa deb­
receni városi tanácsnak.

VADAS GYÖRGY

A díszudvart állvány- és lét- 
raerdo nőtte körül, ami a Ma 
gyár Intézet oldalán, a barma' 
feUmeletl ,.erkélyrc alapozva 

, az uvegkupoláig masa- sodik. A díszudvar aljáról néz-
vxnklcsV-szedltő 15 ez az ál’- 
Ser m’-de 32 egyetemi hall-

a ™ar,, u2y megszoktál:, 
kozít at^nd°'-
y. ?ÄSilsaÄ;
állványok alatt, az állványok te- 

kőműves1/4°,,a tisztara az időtől, a 
^•rtoi beszennyezett falaira! 
Dolgoznak a hallgatók is a
viu,-tlkííS°k is az eszükkel, szi­
vükkel, izmukkal, hogy együtt 
szépítsék, és adjanak új arcot 
az egyetemnek.

S az egyetem tavaszra tetőtől 
talpig gálába öltözik.

Mire a tavasz újra bekukkant a 
kupotan csupa rendet, tisztasá­
got talal az egyetemen.

1055.
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a válásról
statisztika számai bárroüyen 

{.^aaatowk látszanak, tele van­
nak élettel. A szántok mögött 
emberi érzések, gondolatok rej­
tőznek. Ha azt a statisztikát né- 
Án át, amely arról beszél, ho­
gyan csökkent a gyermekihalan- 
tlijság száma, akkor a rideg szám- 
oszlopok, mögül sok-sok egészsé­
ges gyermek, boldog szülő ino- 
iolya látszik. A rideg számok mö­
gött rengeteg emberi érzést te­
het találni: örömet, bánatot és 
cgyszer-másszor tragédiát.

Előttünk fekszik most egy ki­
mutatás. Száraz számadatok tu­
datják, hogy 1954, harmad* ne 
nyedévében csaknem kétszeresé­
vé emelkedett a válások száma, 
mint a megelőző év ugyanebben
ék időszakában.

Magánügy és mégis közügy
Ez a két-három számból álló 

kimutatás rengeteg könnyet, bá 
natot takar. Csalódásokat, leg­
szebbnek hitt érzések megsemmi­
sülését.

Vannak problémák, amelyekről 
nem könnyű dolog írni, nem 
könnyű, mert nem elég csak, 
mint problémát feldobni, hanem 
valamit tenni kellene. Ha vala­
milyen helyen megmutatjuk és 
megírjuk a hiányosságokat, hi­
bákat és javaslatot is teszünk a 
kijavítására, az nagyon sok eset­
ben segít, sőt legyen az szarv, 
vagy személy, mindent elkövet, 
hogy mégegyszer ne legyen al­
kalma a sajtónak kedvezőtlenül 
írni róla. A válási ügy azonban 
nem ilyen egyszerű dolog. Ma 
gánügy és mégis közügy. Magán­
ügy, mert két ember legbelsőbb 
érzéseiről kell írná, és közügy, 
mert a köznek az az érdeke, 
hogy az emberek harmonikusan, 
kiegyensúlyozottan éljenek és 
megfelelő környezetben neveljék 
a gyermekeiket.

De nézzünk be a számadatok
mögé.

Emberek vagyunk, s min t ilye­
nek más dolgokhoz hasonlóan a 
házassággal kapcsolatban is té­
vedhetünk. A Családjogi Tör­
vény lg. paragrafusa kimondja: 
A házasságot komoly és alapos 
Ä esetén bármelyik házastárs 
'térésére jel kell bontani. Annák 
elbírálásánál, hogy a házasság 
felbontására van-e komoly és 
napos dk, a közös kiskorú gyer- 
mikék érdekét is figyelembe kell 
venni.“

A törvény rendelkezései, a hi­
úsági ítéletek azt akarják elérni, 

a°gy az emberek minél jobban 
ássák a házasság intézményének 
Komolyságát; Ügy igyekezzenek 
megválasztani házastársukat, 
noev ez a közösség egy életre 
'toljon. Azonban a törvény mó­
lót ad a válásra, ha lehetetlen­
re vált két ember éleliközösféee. 
Hint mér előbb is említettük, 
történnek az életben olyan ‘ese- 
ek. amelyeknél más totót nincs, 

vsaik a házasság szétbontása, Ez 
3 statisztika itt előttem azonban 
ízt mutatja, hogy valami hiba 
van, mert állandóan emelkedő 
tendenciát mutat. Miért bontják 
|H vagy próbálják felbontani a 
házasságokat? Mik azok a tipikus 
"óenrégek?

dologba, mint a házasság, Gyak­
ran sikerül, de legtöbbször nem 

,zok a fiatalok, akiknél oly rö­
vid idő alatt fellángol a szerelem 
és rövid idő alatt házassághoz'is 
vezeti őket, nem ismerhetik meg 
fs “fP1 hh tudják összehangolni 
kettőjük életének közös célját 
terveit. A szerelem, rengeteget ad 
az embereknek, megtölti az életet 
Övömmel, gazdagsággal, közelebb 
hozza az embereket a társada­
lomhoz, az emberekhez, Azon 
ban a szerelem egymagában még 
nem oldja meg a hosszú élet ezer- 
nyi problémáját, nehézségeit 
hétköznapjait. A szerelőm nem 
tölti és nem is töltheti be az em­
ber egész életét és nem is elé 
gniheti ki minden igényét. Szilit- 
ség van kölcsönös megbecsülés- 
-V1, egymás jellemének ismeraté- 
re. egymás iránti tiszteiét re, egy­
mással szembeni megértésre, és 
nagyon sok-sok alkalmazkodásra 

A rövid fellángokb után el­
it amark od ottan kötött házasság­
ban, ahol nem sikerült megismer­
ni egymást, megdöbbenve" látják 
az érdekeltek, hogy mennyi min­
den van köztük, ami rontja a 
'harmóniát. Nagyon gyakran elő­
fordul, hogy csak a. házasság után 
derül ki, hogy mennyire nem 
egyforma a természetük; a vér­
mérsékletük, érdeklődési körük. 
Rövid idő alatt, amikor elmúl­
nak a szerelem illúziói, megdöb­
benve tapasztalják, hogy nem 
tudnak mit kezdeni egymással. 
Persze nem minden esetben vál­
nak azonnal. Előbb még végig­
járják azt a kálváriát, amely tele 
ve szeked éssel, ki es i nyesked éssel, 
vagy durvasággal, amely elvezet 
a végleges szakításhoz. Az együtt­
élésükről lefoszlott mindaz a ró­
zsaszínű fátyol, amelyet maguk 
aggattak rá, és ezután már kö­
zömbössé válik a másik szemé­
lye, vagy egyenesen tűrhetetlen­
nek érzik a másik fél jelenlétét, 
s megkezdődik a kálvária, me­
lyet jogásznyelven házassági 
bontópemek 'neveznek.
,Ho2a:ám méltóbb há*astórsaí‘‘

KÖNY V E S P OLC

RADNÓTI MIKLÓS VERSEI

A felszabadulás előtt egy szélhordta „Színházi Magazin” Uh - ' 
lápján ismertem meg Radnóti Miklós nevét. A lapban a „Meredek 

című koteterol írt bírálatot olvastam. Azóta verseit is mea5s- 
mertem es verseiben magát a költőt is, ki vérrel és bűnnel szonv- 
nyezett Jcoraban oly tisztán élt, „és oly büntelen, mint jámbor 
regi kepeken, pöttömnyi gyermek Jézus’’. '

^ A Szépirodalmi Könyvkiadó engedve az olvasók sürgetésének 
es nem bírva mar tovább önnön lelkiismerete vádját, végre kiadta 
Radnóti összes versejt, műfordításainak nagyobb részét. A verseket 
ismerjük es mégis jó újra olvasni, hogy a versek olvasása közben 
belenlt dermedjen az emlékezés, a múlt és egy szinte mitholó-iku- 
san kavargó bunoks történelem.

Verseiről mondjanak bírálatot a kritikusok, mi csak szeretjük
tani, ?° le!ke!edes®yel es csodátotával. S megtanuljuk belőle a 
költők igazságát, .« büntelen, az emberi igazságot, s a költőnek azt 
az egyszerű igazságát, „hogy fehér a hó, piros a vér és piros ' a

, .. Radnóti költői útja pagyon is „meredek út” volt. A „Poaánv
cákfa” °A"tÓH C?n”fff;ííefcaS- a könnyet buggyantó .,Razgledni-

9 • Af idJlUel az cdaig, a szürrealizmustól a realizmusig, a cso­
dás prófétai látomásokig, az „Eklogáklg”. A füttyös-kedvű szere-
ím?ő°Lz7™!!--fSegeS hlAesi hűségig, a cseresznyevirágok közt „Léba- 
dozo s,-el -tol a nemet puskatusák közt döngő „Erőltetett menef-ig

Verseit olvasva az emberbe újra belefáj, hogy miért kelleti 
meghalnia Rfrm.-r:»-»•-•?? Azért, i-'ondja a költő : higgyétek nékem el 
— 3°ggal legyez az ovatos omnv, - költő vagyok, ki csak máglyán■ 
30 - mert az igazra tanú“. Azért, — mondjuk mi. mert a bűnnel 
mocskolt korok nem bírják el, ha valaki tisztán él, s éppen nem 
ha valaki még költő is és „bűntelen”, mint Radnóti.

Versei fölött azonban nem győz az idő, azok élnek s mi ta­
nuljuk az intelmét, az igazságait.

igen sok fiatal bontja fel 
a házasságát

Kezdjük talán a fiatalaknál. 
Elsősorban azt kell sürgősen el­
mondani, hogy helyes, ha fiatal­
korban kötnek házasságot, Ren­
te-leg fiatal köt házasságot, igen 
sokan boldogan is élnek. De ha 
megnézzük a házassági bontópé- 
;ck adatait, megdöbbenéssel kell 
tsPasztal-ni, hogy mennyien vál- 
n,ak el ezek közül. Mi ennek az 

Tál fiatalon és meggondö- 
M-lunul igen sokan kötnek há- 
~°sságoí, Itt a hangsúly főleg' a 
’•'h^Ogondolatlanon" van. Az el- 

‘j','.. fel,Iobbonásnál, nem gondolva 
,l‘asra- minden különösebb rrteg- 
ontolás nélkül ugranak bele fia- 

önön fiúk és lányok egy olyan 
■ omoly és egész életre kiható

esetek, itt a legfontosabb a meg­
előzés. Az a helyes életszemlé­
let kialakítása., amely elítéli, 
megveti azokat, alkuk a családi 
életet, a gyermekek jövőjét fel­
rúgják. A szocializmusban a há­
zasság szentség. Mindannyiunk 
feladata, hogy megelőzzük a 
bajt, hogy tudatosan törekedjünk 
a jó házasságok előfeltételeinek 
>m e gterem tésére.

Ez a cikk indításul szolgál, 
egy termékeny vitához, mely a 
társadalom erejét mutatja, amely 
szembeszáll, mindazzal a kapita­
lista maradvánnyal, amit még 
mindig érzünk magunkban, anél­
kül, hogy tudnánk róla. Olyan 
'ermékeny vita elinditcisíit akar-

-...... ................ 'A ezzel a cikkel elérni, amely
**" -“••• ■■».»!*» •«MBMinMv j ennek a nagyon nagy prob-

A másik jelenség — amivel Urnának a megoldásában. 
szeretnénk foglalkozni — szin­
tén tipikus eset és. igen gyakori 
Nemcsak fiatalokról van itt szó 
Itt már többéves házasság bontá­
sok szerepelnek. Elsősorban r
férfi részéről indul a bontás' 
kezdeményezés, kevesebb esetbér 
a nőik részéről. A házas társak 
egyike — főleg a férfi — ma­
gasabb rangba, állásba, pozíció­
ba kerülve, saját felemelkedésé- 
tői elragadtatva előbb unni kezdi, 
majd otthagyja éveken át hűsé­
ges feleségét, és úgynevezet 
„hozzám méltóbb“ párt akar vá­
lasztani. Ez a leggyakoribb ér 
legszomorúbb jelensége a bíró­

válási eseteknek. Igen gyak­
ran előfordul, hogy 'hosszú év­
tizedeken, vagy legalább is több 
éven át éltek egymással, az <rsz- 
szony több gyermeket hozott e 
világra, azokat nevelte, '.férjéhe? 
hűséges volt. A napi gondok, a 
gyermeknevelés, sok esetijei- 
még más munkája, a múlt rend- I, 
szer sok-sok évi nyomora

zása, minden fajta kUa^hlt és 
vélt indok, mindez <.Lért, hogy 
a régi házasrág béklyón lerázza 
magáról.

Nem vagyunk rossz értelem 
ben- vett erónycsőszök, a cikk ele 
jén is leszögeztük, hogy a tör 
vény módot ad a válásra és van­
nak bizonyosan olyan esetek, 
amikor ez elkerülhetetlen. Azzal 
is tisztában vagyunk, hogy az 
élet csinálhat tragédiáitól. A leg­
hűségesebb férj és feleség sin­
csen bebiztosítva attól, hogy há­
zassága idején újabb szerelem 
ne bukkanjon fel. Nincs bebizto­
sítva, de mindezt el lehet kerül­
ni, még csírájában el lehet foj­
tani. Mindehhez erős akarat és 
erős jellem, lelkiismeret és tiszta 
szív szükséges.

A válóper legnagyobb 
vesztese: a gyermek

Le lehet győzni egy új érzést, 
régiért, az évek meleg emlé­

keiért, a hűségért, egymás iránti 
megbecsülésért, szerétéiért, cie 
főleg ahol van, a gyermekek je­
lenéért és jövőjéért. Mert egy- 
egy ilyen bontó pernek a legna­
gyobb vesztesei a gyermekek.

Ezeknél a kérdéseknél nem 
elég" csak elmondani, hoav rni nihiba, nem elég csak elítélni, I AhMffcTr ,®ls° .Y^f^ötete. meg. Az emberi, a költői szeri 
amikor megtörténtek ezek azli Vrty 1<JP»'at3uk ® kötetet es íz- vedély, amely nélkül nincsen 
esetek, itt a legfontosabb a'tnee- ™PUC, 8 ?0.r,0'?51 ^rteilmet, a ver- költészet, amely nélkül a vers

s*ek csengéséből azonnal megad la- c.s-ak rímbe szedett sor marad, 
píthatjuk, hogy Csoóri Sándor- Az igazság, mai életünk igazsá- 
ban tehetséges költőre leltünk, gait is ezzel a szenvedéllyel ku­
kéin akarunk jóslásokba bocsát- tatja, mert tudja, hogy „az igaz 
kozni ^ jövőjét _ illetően, azan-ban szó olyan — mint a'korty víz. 
az előttünk lévő versekből íté- mely újjászül, üdít — mert a? 
letet mégis mondhatunk. igaz szó tűrni, győzni — remélni,

Mik a legjellemzőbb tulajdon- látni megtanít.“ 
ság'ai Csoóri Sándor verseinek? Csoóri Sándor tele van a fia- 
A fiatalság, a színek szép szere- talság lendületével, az ifjúság 
tele, a képek mesteri összeötvö- ujjongásával és akkor is, ha 
zése úgy, ahogy azt a költőik, az „Böpirat“-ban agitál, vagy bírál 
igazi költők teszik. Négy sor idé- hibákat, bajokat, s akkor is, né­
zetében hadd bizonyítsam ezt: kor szomorú daccal írja szerei-

,0 mmmm mm*. 2SÄ* ttí,eM lesml*

Scigoik felett ível es leoroz. Repü- 
Ezek a „szép szenvedélyek" lését figyeljük és számontartjuk, 

munkainak ^ a _ költőben is, s a hogy hová szál.! és merre veszi 
versek varázsét is ezek, adják útját.

CSOÓm SÁNDOR: FELRÖPPEN A MADÁR
Fiatal költő első verses,kötete, meg. Az emberi, a

Két magyar építész emlékezete
(pelIák Mihály. 1773-1855 * cAtpár 3(jnáe 1855-1928

Érdekesen kapcsoló- Deák téri ev. templom fejlődésének 
dik össze ez év január —'----- ------- '
iáiban két magyar épí­
tész évfordulója: január 
3-án volt száz esztende­
ié Polldlc Mihály halá­
lának s ugyanezen hó­
nap 17-én, holnap, hét­
főn lesz ugyancsak száz 
éve Alpár Ignác szüle­
tésének. Ez a két évfor- __
iuló a magyar építészet építőjének, Povolny Fa­
fejlődésének két nagy rencnek is. S ne felejt-

hez Keletre kell tör­
nünk“. Ha nem is tu­
dott — minthogy nehez 
is lett volna számára — 
e korszak kissé öntelt 
nemzeti büszkeségétől 
megszabadulnia, két­
ségtelen, hogy ezek az

jelentőségű egymást kö­
vető szakaszát jelenti.

illák Mihály a 
nagy nemzeti 
megújulás ko-
a

n

---------- következő
— számos kiváló ma- korszakában, a XIX. 
gyár építész számára század második felében 
jelentettek követendő a romantjeizmus és a 
mintaképet. Nemcsak történelmi stílusokat 
Fóliáknak kellett éles egybeolvasztó ekleik,ti­
ll arcokat vívnia a vas- ciznuus koráinak egyik
kalapos bécsi építészeti legszínesebb építész- ,,.USy ezea az
hivatallal, de a szinten egyénisége, Alpár Ignác, épületek mégis nemzeti
klasszictzáió stílusú dob- Működése a magyar hagyományok átélt is-
receni városháza jeles kapitalizmus megizmo- méretéből születtek S

sodás'ának idejére esik, azt se felejtsük el, hogy
arra a korszakra, midőn ez a roppant term4-
a banitotőike képviselői, kenységű művész, a
a „fináncoligarchia'1 legtöbb épületet nem a
döntő szerephez jut az fővárosban, hanem a
ország gazdasáigi életé- vidéki magyar városok-
ben. O építi a leglhíre- ban emelte: a nyirögy

sük el — az a még kis 
sé hidege olasz és német 
hatásokat mutató klasz- 
szicizmus, amit a né­
metből magyarrá vált‘-'v..... . •* -r I— - -. 1 *■ “ *vc* í i cl ily
Pollak .képvisel, teljesen setib pesti banképülete- házi megyeháza az of-
KI Orv\ 51 rzA n z'l 4- v, 1.^1   m y 1  1 ifi . 1íervasztotta az asz-!! *a feSS» sőt J?epiv.e ^ a..T^sdfpa.lotát> a *”1 színház, vagy a ko-

szooyt. A férj pedig, aki ekiko - L jtorai kaolta- vYhk a ™gyar klasszt- Nemzeti BaniK épületet, -lozsvári egyetem is az
kllepo koial f. cizmus egyik legszebb o készíti a fővárosban ő terve nvoenán stiilo 1 I. remis. a megszülető „ ,i„u____ « - tm-n__ . . L nyomán szuie-már magasabbra jutott, úgy ta- * „ measzíiletó „ - -- . - . . .. , .... ____lálja, hogy a régi feleség már Do,0ársál ÍHés- iT t ’r ® debr*?e™ ?, Hl.telba* « a Pesti tett. Ez a túlzottan ro-

n?,m megfelelő, nem elégíti ki S ynSak kffSie Fő Vwvtemplomon Pechy Hazai Első Takarék- mantikus, de tagadha-
szellemileg. sőt nem engedi,, hoev í Ä a mű- ?emel"fn! terveit. Ezek az ta,liánul jószándékú, a
előre haladion gátol Ha fei'r's > ,7^ ” Persze Pechy egyáltalán epuletek súlyos törne- ................^,Cr.®, hatacl.lon, gaitolja a Je .o , yeltsegunik „tarhaza“, a nem PoBák tanítvány, .....................
deseV Ekkor aztayi megkezdődi;' Magyar Nemzeti Mű- hisz ő már 1803-ban a 
az a harc, a családon l>ehil, airnu-J ze,j,m) az ókori görög- Nagytemplom tervén 
nek a vege a bírósági bontojßr- 'ómm építészet forrna- dolgozik, mikor Polkák 
gyalas. Igen sok esetben elvár j • nyelvét tükrözi. Ez a még Bécsben működik, 
jelleenszegémyseg, sőt jellembe-,! mértéktartó, józan, kis- De mégis meg kell álla- 
lenség mutatkozik meg egy-e«'1 ' I sé hűvös klasszicizmus pítanunk, hogy a kiasz- 
kivon válási esetben a bontóié’ ij haladást jelentett a késő szicizmu’s nagy tévhódi- 

, Yé tesz; o feudális barokk művé- tás<i Debrecenben sem
funkciójára is. i m,i izet túlzott pcimpaszeve- következhetett volna be.

miatt éppen szakít családjává1 
A „feleségem gáto'ja a fejlődése 
met“ — ürügy alatt legtöbb eset 
ben új sorelem, úr Házassá

tétével szemben. A Ma­
gyar Nemzeti Múzeum, 
3 Poll ák egyéb kivál'V 
nűvei, mint pl. a volt 

terv húzódik, éi éppen abban trfv i J niniszterelnökségi palo- 
tatkozik meg a jellemgvenqesér ni (a budai várbeli ú. 
hogy a bontófél célja elérésébe" < I n. Sándor-pa 1 r>ta), a
nem riad vissza semmiféle est- íj nos ti volt Károlyi-palo- 
köztől sem. Feleség megvágalma * ta (ma Képtár), a pesti

geikkel, gazdag, dekora­
tív stílusukkal hűen ki­
fejezik annak az osz­
tálynak szemléletét, ____ „ uc>ul1
amely ezeket az é.püle- Pártototafók Háza
leket létrehozta.

nemzeti építészet meg­
teremtésén fáradozó 
művész nem maradha­
tott kort ácsaira se ha­
tástalanul. A debreceni

(£i

ha egy olyan nagy te­
kintélyű, tiszta és har­
cos egyéniség nem küzd 
az líjnaik látszó stílus 
érdekében az ország szí­
vében, mint Pallóik Mi­
hály,

JVs súlyosan téved­
sz nénit, ha Alpár 

működését csalt 
ebből a szempontb:)! 
vlzgigálnánk. A mille- 
neumi (ezredév!) loiál/'í-

volt megyeháza), Bálint 
Zoltán és Jámbor Lajos 
műve is ebben a felfo­
gásban született, hisz 
Bálint írt könyvet az 
ezredév! kiállítás épüle­
teiről. Ezért gondolunk

tás épületcsoportjainak mi az Alföld keleti szé- 
ter ve zésekor Alpár lén most, századik szü-
hangsúlyozta, hogy „egy 
speciális magyar stílus 
megalkotását akarom

A magyar építészet kezdeményezni... Eh

letésnapján, hálás szív­
vel Alpár Ignáera.

Kádár Zohém
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Palotás István edző nyilatkozik

a D. Lokomotív 1956-ös terveiről
Téli álmát alussza a labdarugás. 

Üresek a lelátók, nincs tarka ember 
sereg a körlépcsőkön. A labdarugó

ipöKei egyelőre ..szegre akasztót 
iák". De azért nem minden szén de­
rült álomba. Neip „pihennek" a 
szurkolók, ha mást nem is tesznek 
.latolgatnak", találgatnak. Miről is 
beszélgetnek másról már hetek óta 
H labdarugó szurkolók: ml van a 
Lokomotivval?

A D. Lokomotív labdarugó csapa- 
: .Inak új edzője van — Palotás Ist­
ván, a Járómű javító dolgozója.

Beszélgetést folytattunk Palotás 
István labdarugó edzővel a D. Loko­
motív 1955. évi terveiről. Az edző 
MZ alábbiakat mondta:

— 1955. a felkészülés éve. Meg­
erősítjük a Lokomotív labdarugó 
csapatát, hogy megállja helyét az 
<B II-bon. Erős mezőny rajtol a Lo­
komotív csoportjában, s nem lesz 
valami könnyű dolgunk.

A fegyelemmel, a csapat szellemé- 
\ cl, küzdeniakarásával baj volt az 
elmúlt évben, annak is különösen a 
második felében. A régi vezetőség 
nem tudta jól összefogni, eggyé ko­
vácsolni a jó játékerőt képviselő 
együttest, melynek a vége majdcsak 
a kiesés lett. Feltétlen változásra 
x an szükség.

A régi vezetőség ígéretéhez híven 
kiadta Zámbót és Gellért, utóbbi 
Xagybálonyba megy. Néhány jóké- 
pesseqü és különösen kifogástalan 
magatartása játékossal erősítjük, 
megjavítjuk a kollektívát. Több 
egészséges fiatal labdarugóval fris­
sítjük fel a szakosztályt.

Szilárd elhatározásunk, hogy játé­
kost nem engedünk el a Lokomotív- 
túl, bár vannak ilyenirányú kíván­
ságok. Például Sáfrány Békéscsabá­
ra, Bors pedig Tatabányára szeretne 
távozni. Az OTSB-től ígéretet kap­
tunk ^ arra hogy önkényesen — ki­
adatás nélkül — eltávozó játékosun­
kat nem igazolják át más sportkörbe.

Kikkel erősítünk? Csapatunkat 
erősíti ebben a bajnoki évben Dömén 
László, a Csepeli Vasasból. A közép­
fedezet helyén kerül számításba. — 
Rajta kívül Jobbágy Miklós, a Tata­
bányai Bányászból balszólső, Fekete 
Károly, a D. Honvéd volt játékosa a 
Bp. Szpartakusizból — középcsatár 
jelöltünk. Csapatunkhoz kívánjuk 
még igazolni Fekete István balössze­
kötőt, a Miskolci Lolcomotívból és 
Nótás Jenő fedezet, a D. Tiszti 
Klubból.

Gondolunk a távolabbi Jövőre is. 
Éppen ezért debreceni, ég a környé­
ken élő tehetséges fiatalokkal egé­
szítjük ki az együttest. Kisújszállás­
ról Zilahi, Vásárosnaményból Csatlós 
I. és Csatlós II. kerül hozzánk, Deb­
recenből Vad (volt D. Dózsa) és 
Farkas (D. Kinizsi) játékosokra szá­
mítunk. Móré — hírek szerint — a 
D. Kinizsiben szeretne ebben az év­
ben szerepelni. Nem vitás az élel­
mezésiek erősödnének Móréval, 
azonban a tehetséges játékosnak 
nagyobb lehetősége van a fejlődésre 
a Lokomotívban.

Szükségesnek látom, hogy végle­
ges vezetőséget válasszanak, mert a 
csapatnak, az elvégzendő feladatok­
nak jelenleg alig van gazdája. — 
Szükség lesz az elkövetkezendő 
időkben a vasutas szurkolók támoga­
tására, nélkülözhetetlen buzdítására.

Az 1955-ös bajnoki évre már o hé­
ten megkezdjük a felkészülést. Ja­
nuár 18-án, kedden kerül sor az első 
közös edzésre, majd január 30-án és 
február 6-án barátságos mérkőzést 
játszunk a Nyíregyházi Építőkkel, 
vagy a Ceglédi Lokomotívvál. Feb­
ruár 13-án és 20-án csapatunk 
Népköz társaság i Kupa mérkőzésen 
szerepel, majd február 27-én elkez­
dődik az 1955. évi NB ll-ős labdaru­
góbajnokság, mely remélem sikeres 
lesz a D. Lokomotív számára. Ezzel 
fejezte be nyilatkozatát Palotás Ist­
ván edző.

— Fülep —

l*ár illírek
VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 

KÖZLEMÉNYE 
Pénteken délután 5 órakor a kö­

zépfokú (SZKP I., II. ég politikai gaz 
daságtan 1. évfolyam) propagandis­
ták részére szemináriumot tartunk a 
kongresszus anyaga III. téma első ré­
széből, a Pártoktatás Házában.

PÁRTOKTATAS HÁZA HÍREI 
Kedden délután 5 órakor segéd- 

előadást tartunk „Az állam és 
a tanácsok feladatai" I. részéhez, 
alap- és középfokú propagandisták 
részére, a Pártoktatás Házában. Az 
előadást: Gyölcös Mihály elvtárs 
tartja. -

Színházi műsor
Ma, január 16-án fél 3-kor és 

7-kor Csárdásldrálynő. Kedden, szer­
dán ás csütörtökön 7-kor Ármány 
ás szerelem.

19á5. JAK LAT. 1«. VASAK-..

Hírek
>
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A FAZEKAS MIHÁLY SZABAD- 
EGYETEM HÍREI

A Szabadegyetem közli, hogy hét­
főn délután 6 órakor a művészet- 
történeti tagozaton Bars László tanár 
tart előadást a görög szobrászatról.

A biológiai tagozat előadása nem 
kedden, hanem szerdán délután ti 
órakor lesz a Déri Múzeumban. — 
Went István dr akadémikus, egyete­
mi tanár: „Az idegrendszer és az 
alkalmazkodás” címen tart előadást.

Ugyancsak a Déri Múzeumban 
csütörtökön Szakácsi Jánosné, a Ta­
lajjavítás! és öntözési Vállalat mun­
katársa: „öntözéses gazdálkodás” 
címen beszél az agrártudományi ta­
gozaton.

Pénteken a Kísérleti Fizikai Inté­
zetben, a fizika—kémia—műszak ta­
gozat hallgatóinak Szabó Ilona ad­
junktus: „Rádióaktivitás és transu- 
rán elemek” címen tart előadást.

1955

Sanuár

16
VASÁRNAP

meg Krenner 
lógus.

1905-ben, ezen a 
napon kezdődött a 
pétervárl Rutyilov- 
gyári cs az általá­
nos sztrájk kezdete.

1850-ben született 
Endrődi Sándor 
költő.

1860-ban szüle­
tett Wittmann Fe­
renc fizikus,

1920-ban halt 
József Sándor minera-

RÖVID SPORTHÍREK

Ma délelőtt 9.15 órától a D. Loko­
motív sportcsarnokában téli terem­
bajnoki kézilabda mérkőzéseket bo­
nyolítanak le. — A Kossuth-adó 
ma este 21.30 órakor helyszíni köz­
vetítést ad a Bp. Honvéd—Partizán 
(Belgrad) nemzetközi vízilabdamér­
kőzésről. — Olaszország —Belgium 
labdarugó mérkőzést játszanak 
Olaszországban. A mérkőzést a ma­
gyar Harangozó vezeti, partjelzők is 
magyarok lesznek, Pósa ég Zsolt. — 
Februar elején a VTSB Debrecenben 
Városiok közti kosárlabdatornát ren­
dez. — Csik Tibor, az 1948-ag londoni 
olimpia harmatsúlyú ökölvívó bajno­
ka hosszú szünet után edzésbe állt. 
Februárban már részt vesz Buda­
pest ökölvívó bajnokságának küzdel­
meiben. — Hajdúnánáson a mára 
tervezett sífutó verseny a kedvezőt- 
'en hóviszonyok miatt elmarad. A 
versenyt előreláthatólag februárban 
rendezik meg. — Újból sorsolják az 
MTSB-ben az északi területi kötött­
fogásai birkózó csapatbajnokság for­
dulóit. Ugyanis az eddigi öt csapat 
mellé újabb három együttest — Sal­
gótarján, Nyíregyháza, Diósgyőr — 
osztott be az OTSB. |

BAKONSZEGEN
jól sikerült a kulturális- és sport- 
találkozó. A sápiak szekereken ér­
keztek meg Bakonszegre, ahol 
örömmel fogadták őket. Délelőtt 
asztalitenisz hármas csapatver­
senyt bonyolítottak le, melyet a 
sápiak Frankó 2, Topa 2 és Faze­
kas győzelmeivel 5:4 arányban 
megnyerték. A bakonszegiek 
győzelmeit ökrös 3 és Horváth 
szerezték. Egyéni versenyben 
Topa (Sáp) győzött Horváth (6a 
konszeg) és Fazekas (Sáp) előtt.

Délután és este a sápi sportolók 
kultúrcso portja Gárdonyi Géza 
„Bor” című háromfel von ásosát 
mutatta be — nagy sikerrel. Az 
előadást a késő órákig tartó tánc- 
mulatság követte.

Meg kell azonban, hogy mond­
jam a bakonszegleknek, csináltas­
sák meg a kultúrház öltözőjének 
tetejét, mert beesik az eső. így bi­
zony máshol kellett a szereplőknek 
öltözködniük. Mindenesetre jól si­
került a sápi és bakonszegl spor­
tolók sport- és kulturális találko­
zása,^ melynek „visszavágójára’’ 
január 23-án kerül sor Sápon.

ÖZV. MOLNÁR TIBORNÉ, 
l-uítúrfelelős, Sáp.

SAKK

Múlt év decemberében zajlott le Budapesten az 1954. évi országos 
női egyéni sakkbajnokság, ahol az ország legjobb 14 női versenyzője 
küzdött a bajnoki cím elnyeréséért. Ez a verseny hű tükre volt az élen­
járó női sakkozók fejlődésének. Sajnos, még mindég sok a hiba, sok az 
elnézés, idegizgalomból eredő „sakkvakság”, hibás kombináció. Az aláb­
bi Játszma a debreceni Sárközy Klára és a többszörös magyar baj- 
nők Langes Józsa között zajlott le s a bajnokság egyik „legkeve­
sebb hibájú” játszmája volt, melyet azonban itt is a kockázattól való fé­
lelem és a be nem fejezett támadás Jellemez.

SZICÍLIAI VÉDELEM
SARKÖZY KLARALÁNCOS JÓZSA 

1. e4, c5, 2. Hf3, 
d6, 3. d4, c:d4, 4.
H:d4. Hf6, 5. Hc3, 
g6 (Sárkány válto­
zat) 6. Fe3, Fg7, 7. 
f3, 0 — 0, 8. Vd2!
(későbbi Fh6, sötét 
királyszárnyl futója 
lecserélésének fe­
nyegetésével) 8. —, 
Bc8! 9. 0 — 0 — 0, 6
Hc6. 10. g4l. H:d4,
11. F:d4, h6, 12. e
i.4l Feb, 13. h5, D
Vg5! 14. a3. b5, 15. P 
h:g6, f:g6, 16. Vq5? ; , 

(F:f6), Ff7, 17. HUSI, 4 
F:d5. 18. Fc.37 (fe­
lesleges elkergetni : 
az amúgy is rossz P 
helyen álló sötét ve- > ■ 
zért) 18. —, Vc7, P
19. c:d5. eS! 20. ép 
d:e6, B:e6, 21. Vd2. S 
Bae8. 22. q5? (már I 
elkésett, mert sötét a 
bástyáinak vonalra- 1 
Jutása után világos 
támadáshoz nem
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Munkásokat keresne k
ÜZEMI lakatost, azonnal felve­

szünk, Debreceni Textilművek, Beth­
len utca 32. AH

GÉPIPARI technikust és normást 
keresünk, Hajdú-Bihar megyei 
KISZÖV Debrecen, B a j c sy - Z si 1 i n s-zky 
utca ti. I. emelet.

ASZTALOS szakmunkást felve­
szünk, Kísérleti Fizikai Intézet, Bem 
tér 18/a. ÁH

MEZÖGAZDASAGI kovácsmester 
felvétetik Rákosl-telepi Petőfi Tsz- 
hez tagként, vagy kollektív fizetés 
szerint. Jelentkezés K isin ácsi Állo­
más melletti központban. AH

ÖNÁLLÓ munkakörre szíjgyártót 
És kerékgyártót, komoly képzettség­
gel tagnak felvesz a Sajószentpéteri 
Mezőgazdasági Kisipari Szövetkezet. 
Béke tér 20. sz. AH

VÍZÜGYI Igazgatóság keres mű­
helyébe és előregyártó üzemébe vil­
lanyszerelőt, festőt, kőműveseket, 
betonmunkába jártas dolgozókat, 
ácsokat, fameqmunkáió gépekhez 
értő géplakatosokat. Felvételre 
nyugdíjasok is jelentkezhetnek. Je­
lentkezés naponta Dimitrov utca 45. 
szám alatt reggel 8 órától 10-ig.

AH

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősen felhős 
idő, újból többfelé havazás, havas­
eső. eső, mérséklődő északi, majd 
déli, délnyugatira forduló szál. Az 
éjszakai lehűlés főként keleten erő­
södik, a nappali hőmérséklet délnyu­
gaton emelkedik, máshol alig válto­
zik. Legmagasabb nappali hőmérsék­
let vasárnap délnyugaton plüss 5— 
plusz 8. máshol 1—4 fok között. — 
A fűtés alapjául szolgáló várható 
középhőrnérséklet vasárnap 0—plusz 
3 fok között.

JANUÁR 23-tq meghosszabbítot­
ták a nyulvadászat idejét. A fácán­
vadászat tilos.
JANUAR 17-ÉN ÉS 18-AN or szagos] 

kirakodó vásár lesz a Béke útján 
(volt Szent Anna utcán). Az áll alvá­
sán a szokott helyen'""tartják.

Mozik műsora
VÍG: Ma délelőtt 11 órakor 1.30 

Ft-os helyárral külön előadást tart: 
Kiskrajcár, Péntek 13. délután há­
romnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor Besz­
terce ostroma. — Hétfőn háromne­
gyed 4, 6 ég 8 órakor: Beszterce 
ostroma. — BÉKE: Ma délelőtt 11 
órakor 1.30: Ft-os 'helyárral külön 
előadásit tart: Acél szívek, délután 
háromnegyed 2, 4, G és 8 órakor 
Kaland Marienstadtban. — Hétfőn 
délelőtt fél ,10. fél 12 és fél. 2 óra­
kor: Beszterce ostroma, délután há­
romnegyed 4, 6 és 8 órakor: Kaland 
Mariénstadtban. — HÍRADÓ: Ma dél­
előtt 9 és 11 órakor külön előadást 
tartunk 1.30 Ft-os árral: Örs a he­
gyekben, délután háromnegyed 2, 
4, 6 és 8 órakor: Anna a férje nya­
kán. — Hétfőn délután háromne­
gyed 4, 6, óa 8 órakor: Istenek taná­
csa. — METEOR: Ma délelőtt 10 óra­
kor 1.30 Ft-os betyárral matiné elő­
adást tart: Kiskrajcár, Péntek 13. 
délután háromnegyed 3. 5 éa fél 8 
órakor: Beszterce ostroma. — Hét­
tőn délután háromnegyed 3, 5 és 
egynegyed 8 órakor: Kaland Marien- 
stadtban. — KOSSUTH: Ma 3 és 5 
órakor: Szkánder bég, fél 8 órakor: 
Istenek tanácsa. — KLINIKA: fél 3, 
5 ős fél 8 órakor, hétfőn fél 5 óra­
kor: Rigoletto.

Népnevelő I. Rákosi telep: Luxus­
tutajon. — Népnevelő II. Volaffka- 
telcp: Hűtlen asszonyok. — Népne­
velő III. Nyúlás: Simon Menyhért 
születése. — Népnevelő IV. Repülőtér 
és Kerekes-telep: örökség a ketrec­
ben. — Népnevelő Y. Csapókért a.*.: 
Szicíliai vérbosszú.

ALAIN LE LEAP ÜNNEPLÉSE Í V 
RIZSBAN, A CGT január 13-án foga­
dást rendezett Alain le Léapnak, a 
CGT főtitkárának tiszteletére abból 
az alkalomból, hogy kitüntettek „a 
népek közötti béke megszilárdítása 
ért” elnevezést! Nemzetközi Sztálin- 
díjjal.

ALÁÍRTAK a magyar — jugoszláv 
árucsereforgalmi és fizetési egyez­
ményt,
A „DONGÓ SZÍNPAD” ma délután 

5 órai kezdettel megismétli a 
„Nincs zsindely a háztetőn” című 
nagysikerű műsorának előadását.

A MŰSORIRODA 17-én este y2 G 
órai kezdettel nagyzenekari hang­
versenyt rendez a Csökön*■ 
Színházban. A hangversenyei, 
közreműködik a MÁV Filharmoni­
kus Zenekar Fejér György vezény 
leiével, valamint Garay György 
hegedűművész, a Magyár Népköz- 
társaság érdemes művésze. A 
műsoron Weber. Brahms és Dvo: - 
zsák művek szerepelnek.
MINT A DAILY WORKER ÍRJA, 

munkáspárt Saffron—Walden-i (Es 
sex-grófság) szervezete hedingham, 
tagozatának valamennyi munkatársa 
kilépett a munkáspártból, hogy ez­
zel tiltakozzék a párt vezetőségének 
a nyugat-németországi remiUtarizii- 
lást támogató politikája ellen.

„VIDÁM FALUSI HETEKET” ren­
deznek a megyei MSZT szerveze­
tek. A vidám hetek sokoldalú 
változatos programja bőséges al­
kalmat nyújt a dolgozó paraszt­
ságnál: szórakozásra, ismereteinek 
gyarapítására, a szovjet —magyar 
barátság eredményeinek ismeré­
sére.
DR SZABÓ JÓZSEF fogszakorvo. 

rendel Veszprémi u. 10. sz. alatt 
fé! 5—7-ig. (Simonyi út jobb oldalán, 
villamos megállónál.) (x)

MEGKEZDTÉK a 18 lóerős Uni- 
versál-traktor mintapéldányainak 
gyártását a Vörös Csillag traktor­
gyárban.
A DEBRECENI MUNKAERÖTARTA 

LÉKOK HIVATALA 109. sz. Ipari- 
tanulóintézet építőipari tanulókat 
(kőműveseket) felvesz. Jelentkez­
hetnek azok a fiatalok, akik az ál­
talános iskola VII. osztályát eredmé­
nyesen elvégezték. Életkoruk 15—17 
év. Jelentkezési határidő január 25. 
A tanulók részére meleg védőruhát 
biztosítunk. Bővebb felvilágosítást 
ad az MTII iskola, Burgundia u, 1.

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdu- 

Bihar megyei Pártbizottságánál: lapja
Szerkeszti: a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
: BARCZi GYULA 

Szerkesztőség:
Debrecen: Tőthfalussy tér 10 
Telefon: 19-40. 19-41. 19-42 

Sz'ihadsáp I.mmvonnia Vállaló:

Nyakkendőjét újjá varázsolja
Háziipari Termelő Szövet-

■ kezet Kálvin tér 2.

!'Jt-atL 22’ -• H.h5, 23. F:q7, Kq7, 24. Fd3 dv 
Ve5? -7. Bdq1 és kölcsönös Időzavarban dönteti 

A Játszma állása a dörtetienre iri-ico.,»- sötét döntő fenyegetésevei.) adáskor

4
Kbt,"b4?. Hf4!

-eme adták.
(27. —, Ve3 következhet,

KOMOLY dolgozó férfit 
albérletbe felvennék Köl 
cs-ey utca 21., házfelügyelő.

ELCSERÉLEM olcsó irérű 
2 szoba, konyha, speiz, 
kamrából álló lakásom ha­
sonlóval vagy 1 szobás 
komfortossal, Faragó u. 5. 
Vadas.

HÁZTARTÁSI alkalma- 
zottat 4 tagú családhoz fel­
veszek, Széchenyi u. 100.

TYUKSZEMVAGő szalo­
nom megnyílt, Piac utca 
38. Szücsné.

RÁDIÓ Orion 2 + 1-e.s el­
adó, Simonffy utca 28. 
VILÄGVEVÖ szuper rádió 

eladó, Apafi utca 18/b. 
alsó csengő.

HASZNÁLT bútorok, sző­
nyegek, kristályok, mű­
tárgyak, varrógépek, Író­
gépek, ruhaneműéit vétele 
és eladása, Csapó utca 
86. sz.

FOGORVOSI szék, ezüst 
evőeszköz eladó, Vár utca
з. , jobbra második ajtó.

50 mázsa teherbírásai 
gumlsstráf eladó, Sándor 
utca 3. Szotyori-telep.

KÖVÉR sertés beadásá­
hoz társat keresek 50 ki­
lóig, Köntösgátsor 7. — 
Ugyanott 10 mázsa lucerna 
eladó.

MENYASSZONYI ruha, 
fátyol kölcsönzés Kossuth
и. 41., hátul az udvarban.

HÁROM darab kövér
sertés 14 hónapos, 180 
vagy 190 kilós eladó.
Csörsz utca 13.

FOGÁSZATI csőszéket, 
vagy kozmetikai széket
megvételre keresek. Tele­
fon: 11-41,

125 cm3 kifogástalan 
Csepel motorkerékpár el­
adó, Hajdúböszörmény, 
Gyár u. 38.

KÖLES és cirok hántolást, 
minden nap végzek. Fél­
egyházi Antal, Hajdúbö­
szörmény, Nánási utca 25.

EGY fiatal jorksiri ha­
sas koca és nagyon szép 
galambállomány eladó. 
Hatvan utca 47.

8500 "darab tégla olcsón 
eladó. Nyíl utca 112, :

NAGYMÉRETŰ masszív, 
háromszobás, összkomfor­
tos családi ház sok mellék- 
helyiséggel eladó, Facsi- 
nay Nagyiéta, Baross utca

GUMICSIZMÁK javítása 
Vadai gumijavitónál, Szé­
chenyi utca 8. I. cm. 16.

Jó minőségű sezlcnok, 
rekamiélc, kárpitozott szé­
kek megrendelhetők Pétev- 
fía u. 50. Gyurgyevits.

ELADÓ fehér. mély 
gyermekkocsi, Széchenyi 
utca 24.

OLDALKOCSIS 600-as 
Blackburne motorkerékpár 
üzemképes eladó, Vörös 
Hadsereg útja 41. Tapol- 
czai.

ORION 3+2 nyujtottsá- 
vos, varázsszemes rádió 
eladó, Baross utca 14.

BÖRÖNDÖS üzletemet 
megnyitottam. Javítást, ala­
kítást, festést vállalok. — 
öveket rendelésre készí­
tek. Ferenczi Miklós, Vörös 
Hadsereg útja 77.

K.UTSZIVATTYU eladó.
Eötvös utca 16.

SZÁRAZ szemes tengeri 
és ló állapotban lévő ré­
pavágó eladó, Bethlen u. 
63. sz.

ELADÓ rézágy. Darabos 
utca 5. Somlai.

ELADÓ egy zománcozott 
kétaknás kályha Vörös 
Hadsereg útja 10. III. em. 
4. ajtó, Molnár.

EGY hálószobabútor el­
adó, Ság vári Endre utca 4. 
I. emelet 3. Érdeklődni va­
sárnap egész nap.

ELADÓ ház azonnal be­
költözhető 600 négyszögöl 
kerttel, egy kútszivattyú, 
BcHegető 277. Lázár utcá­
ból a bejárat.

TIARISNYASZEMFELSZE- 
DŐGÉP eladó, Darabos u. 
39. II. ajtó balra,- Tóthné.

KÉT darab hízott sertés 
eladó. Ispotály tér 12

KÖRFÜRÉSZGÉP új, 5 
lóerős generálozott benzin­
motorok, Topolinó hűtőta­
karó, fényképezőgép, zseb­
óra hiányos, olcsó vas­
kályha eladó. Csillag n 90.

OPEL Olympia teljesen 
jókarban 90 százalékos 
gumikkal eladó. Azonnal 
átírható, Trencsényi Ká­
roly, Csenger.

EGY konyhabútor eladó, 
Árpád tér 24., ószeres

MINDENNEMŰ autogén 
hegesztést vállalok. Csapó 
utca 99.

100 cm3 berugós Sachs 
moter eladó. Munkás utca 
3. HZ.

HOMOKKERT, Bújdosó 
utca 50. számú ház eladó, 
azonnal beköltözhető ’a- 
lcásfcal. Érdeklődni Hatvan 
utca 59. sz. alatt Varga 
Gézánál.

ZOMÁNCOZOTT tűzhely 
eladó, K. Tóth utca 26. II. 
ajtó.

NYUJTOTTSAVOS világ, 
vevő rádió eladó. Bíró 
utca 4/b. Szabadság-telep.

ELADÓ nagy Singer 
varrógép és szabóasztal, 
Vörös Hadsereg útja 26/a, 
IV. emelet.

ÍRÓGÉP, számológép, 
porszívógép, rádió adás, 
Vétel, kölcsönzés. Darabos 
utca 10. Telefon: 14-35.

ELADÓK 110—130 kilós 
zsír-sertések, Tölgyfa utca 
2„ Sámsoni útból.

ÁGI kozmetika megnyílt 
Szepeseégi utca 27. Bajcsy- 
Zsiltnszky utca végén. 

UNDERVOOD írógépet köl­
csön adok. Burgundia u. 
18. Hétköznap 11 — 2 óra 
között, Csáthi.

FEHÉR zománcos kombi­
nált gázsparhelt eladó, 
Nagy szerelőnél, Béke útja 
16. sz.

EGY mangalica sertés 
120 kilós eladó, Töhötöm 
utca 31.

MODERN diófa teleháló 
szobabútor eladó, Rákóczi 
utca 15., pincében.

RUHASZEKRÉNY fénye­
zett jó karban lévő eladó. 
Kéimatom utca 5., hátul.

100-as DKW motorke­
rékpár eladó, Darabos utca 
41. sz.

ELADÓ 10 darab 10 he­
tes kornvald malac. Hu­
szár Gál utca 7.

BENTLAKÓ háztartási a: 
kalmazottat felveszek, — 
Hangya bérház II. emelet 
3. sz.

EGY 120 basszust® tan­
góharmonika eladó, Csapó
utca 50. pince.

HANTOLŰROSTA, répa- 
vágó, mázsa, hibás asztal- 
tűzhely eladó, Bethlen 
utca 49.

VÁRAKOZÁS nélkül azon­
nal darálhat. Tengeri és 
árpadara kapható, Diósze­
gi út 26.

, EGY kövér sertés eladó. 
Oláh Károly utca 43.

NÉGY darab bordó, szép 
kárpitozott szék eladó, Ti­
mur utca 50.

BEKÖLTÖZHETŐ szoba, 
konyhás ház 35.000-ért 
eladó. Rippl Rónai utca 12. 
Léíai útból nyílik.

EGY jókarban levő üz­
leti berendezés. Berkei 
mérleggel együtt sürgősen 
eladó. Ugyanott 6 darab 
42-es Nagyboconádi kap 
tár, Szabadság-telep. Bo­
kányi Dezső utca 28.

KOMBINALTSZEICRÉNY- 
NEK üvegezett része eladó 
Eötvös utca 84.

KISMACS 11. szám a la 
egy tanya 2 köblös földdel 
eladó. Érdeklődni Böszö: - 
mányi út mentén.

ÍRÓGÉPEMEN gépírás' 
gyakorolhat. Szép ke­
ményfa hálószobabútor e' 
adó. Kút utca 98. AU

RAKOSI-TELEPI Petőfi 
Tsz-be-n tégla van eladó.

AH
SZÓDÁSÜVEGET, szifon- 

fejet, ládát vennék Halvná- 
gyiné, Budapest, Franke: 
u. 20.

TERVEZŐ Iroda Ságvári 
Endre utca 2., nagyméretű, 
jókarban lévő gépazőive- 
get vés«. ÁH

SINGER varrógép eladó, 
Simonffy u. 37., udvarban

HARMONIUM eladó. — 
Megtekinthető és vásárol­
ható Diószegi Lajos tanító­
nál, Hajdúszováton.

ALIG használt Kálói 
kalyha eladó 500 forint­
ért, Báthory utca 51.
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